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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η κρίση που ξέσπασε το 2008 είναι όχι µόνο µεγάλη έντασης αλλά και διάρκειας. 

Αρχικά ξεκίνησε από τις ΗΠΑ, σε σύντοµο όµως χρονικό διάστηµα έφτασε και στην 

Ευρώπη, πλήττοντας έτσι αρκετές χώρες, ανάµεσα τους και την Ελλάδα.  

Η παρούσα πτυχιακή εργασία µελετά την οικονοµική κρίση που επικρατεί στην χώρα 

µας και κατά πόσο αυτή έχει επηρεάσει τον τουριστικό κλάδο τα τελευταία χρόνια. Ο 

εγχώριος ελληνικός τουρισµός δέχθηκε κι αυτός µεγάλο πλήγµα, κατάφερε όµως να 

ορθοποδήσει. Η παρούσα εργασία από την µία µελετά γενικά την οικονοµική κρίση στην 

Ελλάδα και τον τουρισµό και από την άλλη κατά πόσο έχει επηρεάσει η κρίση τον τουρισµό 

της Μυκόνου.  

Όπως θα δούµε παρακάτω η Ελλάδα έχει καταφέρει να θέσει γερές βάσεις στον 

τουριστικό κλάδο της, παρά το πλήγµα που έχει δεχτεί όλα αυτά τα χρόνια και κάθε χρόνο 

συγκαταλέγεται ανάµεσα στους παγκόσµιους κορυφαίους τουριστικούς προορισµούς. 

Μπορεί όµως ο τουριστικός κλάδος να σώσει µόνος του την οικονοµική πορεία της χώρας 

µας?  

Το ελληνικό κράτος ποντάρει πολλά στον ελληνικό τουρισµό και προσπαθεί µε κάθε 

τρόπο να προβάλει τις οµορφιές της χώρας µας στο εξωτερικό.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παγκόσµια κοινότητα αντιµετωπίζει µια µεγάλης έντασης οικονοµική κρίση, η 

οποία αν και εκδηλώθηκε αρχικά στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής µε επίκεντρο τις 

τραπεζικές επισφάλειες και ειδικότερα την αδυναµία εξυπηρέτησης των στεγαστικών 

δανείων, σύντοµα έλαβε διαστάσεις επιδηµίας. Η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση του 

2007, είχε ως αποτέλεσµα την παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 2008, η οποία συνεχίστηκε 

µε µεγαλύτερη ένταση το 2009.  

Σηµαντικοί κλάδοι της οικονοµίας επλήγησαν, όπως ο τραπεζικός, ο ασφαλιστικός, ο 

κτηµατοµεσιτικός, οι αυτοκινητοβιοµηχανίες, το εµπόριο και άλλοι, µε άµεσα αποτελέσµατα 

στα οικονοµικά µεγέθη των οικονοµιών, όπως αύξηση της ανεργίας, νέες πληθωριστικές 

πιέσεις, υποτίµηση νοµισµάτων κτλ.  

Στην παρούσα εργασία µελετάτε η επίπτωση που είχε η οικονοµική κρίση στον 

εγχώριο τουριστικό κλάδο. Η µελέτη αποτελείτε από δυο µέρη: το θεωρητικό και το 

ερευνητικό. 

Το θεωρητικό µέρος αποτελείται από τρία κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο µε τίτλο: 

«Εισαγωγή στον τουρισµό», δίνεται ο ορισµός της έννοιας τουρισµός, γίνεται µια ιστορική 

αναδροµή του κλάδου, µελετάτε η πορεία του στην Ελλάδα, καταγράφονται τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα του καθώς και το προφίλ των τουριστών που 

επισκέπτονται την χώρα µας για τις διακοπές τους. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο µε τίτλο: «Τουρισµός και Οικονοµική κρίση», δίνετε ο 

ορισµός της οικονοµικής κρίσης, γίνετε αναφορά στο κράχ του 1929 και συγκρίνεται µε την 

σηµερινή οικονοµική κατάσταση. Ενώ τέλος, θίγεται το ζήτηµα της εποχικότητας. 

Στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο του θεωρητικού µέρους της εργασίας µου, µε 

τίτλο: «Μελέτη Μυκόνου ως τουριστικού προορισµού», η µελέτη του θέµατος εξειδικεύεται. 

Το κεφάλαιο αυτό µελετάει συγκεκριµένα την περίπτωση της Μυκόνου ως τουριστικού 
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προορισµού. Αρχικά εξετάζεται η τοποθεσία του νησιού, καταγράφεται ο χαρακτήρας του 

και το τουριστικό του προϊόν. Έπειτα µελετάτε η πορεία του τουρισµού και η εξέλιξη της, 

καθώς και το προφίλ του τουρίστα που επισκέπτεται την Μύκονο. Στην συνέχεια γίνετε 

αναφορά στα ταξίδια πολυτελείας και η Μύκονος αναφέρεται ως το ελληνικό νησί που 

κατάφερε να νικήσει την κρίση. Τέλος τίθεται το ερώτηµα κατά πόσο µπορεί η οικονοµική 

ανάκαµψη της χώρας να βασιστεί αποκλειστικά στον τουριστικό κλάδο.   

Στο δεύτερο και ερευνητικό µέρος της εργασίας µου , πραγµατοποίησα ένα 

ερωτηµατολόγιο το οποίο δόθηκε σε 40 επιχειρήσεις στην Μύκονο και θα µας βοηθήσει να 

αποκτήσουµε µια λίγο πιο ξεκάθαρη εικόνα για το πώς βιώνουν οι επιχειρήσεις του νησιού 

την άσχηµη αυτή οικονοµική κατάσταση που επικρατεί στην χώρα µας την τελευταία 

περίπου δεκαετία.  

Τέλος η εργασία ολοκληρώνεται µε τα τελικά συµπεράσµατα.  
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Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή στον Τουρισµό  

1.1 Η έννοια του τουρισµού 

Ο τουρισµός στις µέρες µας αποτελεί ίσως την πιο σηµαντική οικονοµική, κοινωνική 

και πολιτιστική δραστηριότητα σε διεθνή επίπεδα. Η λέξη τουρισµός προέρχεται από την 

γαλλική λέξη “tourisme” και σηµαίνει η κίνηση των περιηγητών και το σύνολο των 

υπηρεσιών που εξυπηρετούν την κίνηση αυτή σε µια χώρα. (Τεγόπουλος-Φυτράκης, 2006, 

Ελληνικό Λεξικό, σελ: 462). Μετά από πολλές προσπάθειες που έχουν γίνει για να δοθεί 

ένας επακριβής ορισµός του τουρισµού, ερχόµαστε στο συµπέρασµα ότι ως τουρισµός 

µπορεί να θεωρηθεί το σύνολο των φαινοµένων και των σχέσεων που προκύπτουν από το 

ταξίδι και τη διαµονή µη µονίµων κατοίκων σε έναν προορισµό και δεν συνδέονται µε 

κάποια κερδοσκοπική δραστηριότητα. (Βενετσανοπούλου Γ.Μ.,2006, σελ:45).   

Τα τελευταία χρόνια και συγκεκριµένα τα τελευταία τριάντα χρόνια η τουριστική 

δραστηριότητα προσλαµβάνει όλο και µεγαλύτερη έκταση στον ευρωπαϊκό και όχι µόνο 

χώρο. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι έχει εξελιχθεί ίσως στην πιο κερδοφόρα οικονοµική 

δραστηριότητα παγκοσµίως, επειδή προσφέρει υπηρεσίες που ο καταναλωτής απαιτεί.  

Με την κατοχύρωση των «θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων» παρατηρείται µια 

ενίσχυση του τουρισµού καθώς υπάρχουν πλέον καθορισµένα ωράρια εργασίας, ελεύθερα 

σαββατοκύριακα κτλ., πλέον είναι πιο εύκολο στους ανθρώπους να ταξιδεύουν. Μέσω των 

ταξιδιών δίνετε η δυνατότητα στους λαούς να αλληλογνωριστούν  πολιτιστικά, κοινωνικά, 

γεωγραφικά, κλιµατολογικά, ιστορικά και ανθρώπινα.  

Μετά από ανάλυση του τουρισµού και έχοντας υπ’ όψιν την οικονοµικογεωγραφική 

κατάσταση κάθε χώρας ερχόµαστε στο συµπέρασµα πως ενώ καλύπτει σχεδόν όλες τις 

κοινωνικές και εισοδηµατικές τάξεις, οι πληθυσµοί των οικονοµικά ανεπτυγµένων χωρών 

έχουν µεγαλύτερη ποσοστιαία συµµετοχή ως καταναλωτές στην τουριστική δραστηριότητα.  

Η έννοια του τουρισµού µπορεί να εξεταστεί από δυο σκοπιές, την θεωρητική και την 

πρακτική. Από θεωρητικής πλευράς αφορά τις κοινωνικές, ψυχολογικές καθώς και 

οικονοµικές πτυχές του φαινοµένου. Η θεωρητική αυτή προσέγγιση έχει να κάνει µε την 

µετακίνηση των ατόµων σε έναν νέο τόπο για λόγους κυρίως ψυχολογικούς. Ενώ από 
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πρακτικής πλευράς ο τουρισµός έχει ως σκοπό να βρεθεί µια κοινή γραµµή συνεννόησης 

όλων όσων ασχολούνται παγκοσµίως µε τον τουρισµό και ότι έχει να κάνει µε αυτόν.  

Όσον αφορά την χώρα µας, ο τουρισµός έχει ξεκινήσει από τους προηγούµενους 

αιώνες, καθώς η Ελλάδα αποτελούσε ίσως τον πιο σηµαντικό ταξιδιωτικό προορισµό από 

την αρχαιότητα ακόµα. Η ανάπτυξη όµως του ελληνικού τουρισµού παρατηρείτε µετά την 

πρώτη µεταπολεµική περίοδο. Σήµερα µάλιστα στην χώρα µας ο τουρισµός αναγνωρίζεται 

ότι αποτελεί µια αρκετά προσοδοφόρα και ανταγωνιστική δραστηριότητα. Σύµφωνα µε τον 

Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού η Ελλάδα το 2009 βρισκόταν 10
η
 θέση µεταξύ των 

ευρωπαϊκών προορισµών και στην 15
η
 παγκοσµίως, µε 12,5 εκατοµµύρια τουρίστες να την 

επιλέγουν για τις καλοκαιρινές και χειµερινές τους διακοπές.  
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1.2 Ιστορική εξέλιξη τουρισµού 

 

Ο τουρισµός δεν είχε πάντα την σηµασία της ξεκούρασης και του ταξιδιού µε σκοπό 

την αναψυχή όπως ισχύει σήµερα. Στην αρχαιότητα η τουριστική µετακίνηση είχε 

διαφορετική µορφή από αυτή στις µέρες µας, αλλά η βασική µορφή ήταν περίπου η ίδια. Ο 

τουρισµός στο παρελθόν γινόταν για πολλούς και διάφορους λόγους όπως για παράδειγµα το 

εµπόριο, την συµµετοχή σε θρησκευτικές γιορτές, αθλητικές εκδηλώσεις (ολυµπιακοί 

αγώνες), την ικανοποίηση της έµφυτης περιέργειας για την εξερεύνηση νέων πόλεων κ.α.  

Στην αρχαιότητα και κυρίως στην αρχαία Ελλάδα και αρχαία Ρώµη το να µπορεί 

κάποιος να ταξιδεύει δήλωνε αυτόµατα ότι είχε ελεύθερο χρόνο, κάτι το οποίο απεικόνιζε 

πως οι ταξιδιώτες ήταν οικονοµικά εύποροι και απαλλαγµένοι από κάθε εξαναγκαστική 

απασχόληση. ∆ήλωνε έτσι πως το φαινόµενο του τουρισµού αφορούσε περισσότερο τις 

κοινωνικές ολιγαρχίες, λιγότερο τους µικροαστούς και καθόλου τους εργάτες, τους δούλους 

και τους δουλοπάροικους. Με την µόνη διαφορά ότι ορισµένοι δούλοι ταξίδευαν µε τους 

κυρίους τους σε διάφορα µέρη.   

Στην συνέχεια παρατηρούµε την τουριστική µετακίνηση κατά την διάρκεια του 

Μεσαίωνα, ο οποίος χωρίζεται σε δυο µορφές, τον τουρισµό για θέµατα σπουδών και των 

µεγάλων θρησκευτικών εορτών. Έτσι την περίοδο εκείνη αναπτύχθηκαν προορισµοί που 

ήταν γνωστά πανεπιστηµιακά κέντρα της Ευρώπης όπως το Παρίσι, το Κέµπριτζ και η 

Οξφόρδη και από την άλλη λόγω θρησκευτικών γεγονότων µεγάλη φήµη απέκτησε η 

γερµανική και ελβετική ξενοδοχειακή επιχειρηµατικότητα. Ενώ σιγά σιγά η Γαλλία µε την 

γαστρονοµία της ξεκινά να εντάσσεται δυναµικά στο παιχνίδι του τουρισµού.  

Μετά τον Μεσαίωνα και κατά την διάρκεια της Αναγέννησης ο τουρισµός αποκτά 

νέα µορφή και οι άνθρωποι αρχίζουν να ταξιδεύουν µε κύριο σκοπό την ευχαρίστηση και 

την αναψυχή. Το 1800 κάνει για πρώτη φορά την εµφάνιση της η λέξη “tourist” η οποία 

προσδιόριζε άτοµα τα οποία συµµετείχαν σε περιηγήσεις σε διάφορες πόλεις, ενώ το 1811 

πρωτοεµφανίζεται ο όρος “tourism” ο οποίος δήλωνε την πρακτική του να ταξιδεύει κανείς 

από ευχαρίστηση.  

Το 1839 κάνει την εµφάνιση του και ο πρώτος ταξιδιωτικός οδηγός του “Beadec- 

ker” µε θέµα την πραγµατοποίηση «ενός ταξιδιού στον Ρήνο». Ενώ την ίδια περίοδο ο J. 

Murray εκδίδει στην Αγγλία ένα «εγχειρίδιο για ταξιδιώτες στην Ελβετία».  
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Ένα χρόνο αργότερα και µεταξύ 1840 και 1860 κάνει την εµφάνιση του το πρώτο 

µέσω µεταφοράς της εποχής εκείνης, ο σιδηρόδροµος, ο οποίος βοηθά στην ανάπτυξη του 

τουρισµού της εποχής.  

Το 1841 διοργανώνεται από τον Thomas Cook στην Αγγλία το πρώτο ταξίδι µε 

οδηγούς, ενώ 4 χρόνια αργότερα δηµιουργεί το πρώτο ταξιδιωτικό γραφείο “Thomas Cook 

and Son” το οποίο στην συνέχεια ίδρυσε υποκαταστήµατα σε 68 χώρες του κόσµου. 

Παράλληλα στα τέλη του αιώνα και συγκεκριµένα από το 1893-1898 παρατηρείτε µια άνευ 

προηγουµένου ανάπτυξη ξενοδοχείων πολυτελείας όπως το Grand Hotel στην Ρώµη και το 

Carlton στο Λονδίνο.  

Στις αρχές του 20
ου

 αιώνα, το τουριστικό φαινόµενο µεταβάλλεται. Σ’ αυτό  

συµβάλλουν οι ακόλουθοι λόγοι:  

• Η οικονοµική συγκυρία της περιόδου 1905-1914 

• Ο Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος (1914-1918), την περίοδο κατά την οποία κάνουν 

την εµφάνιση τους οι αριστοκράτες µονάρχες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης. 

• Οι πληθωριστικές τάσεις οι οποίες ολοκληρωτικά αφανίζουν τους 

εισοδηµατίες, την τότε touriste society του 19
ου

 αιώνα.  

• Η οικονοµική κρίση του 1929, η οποία έχει ως αποτέλεσµα την οριστική 

καταστροφή του αριστοκρατικού τουρισµού του 19
ου

 αιώνα.  

Ο 19
ος

 αιώνας αποτελεί τη χρονική περίοδο – σταθµό για τη µεταγενέστερη εξέλιξη του 

τουριστικού φαινοµένου. Οι θεσµικές, οικονοµικές, κοινωνικές και τεχνολογικές 

ανακατατάξεις που επιτελούνται στα πλαίσια της βιοµηχανικής επανάστασης προσδιορίζουν 

όχι µόνο τη µελλοντική µορφολογία του τουρισµού, αλλά συµβάλουν επίσης στην 

εξαφάνιση των πρώτων τάσεων της µαζικοποίησης και της εµπορικοποίησης του.  
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1.3 Η πορεία του τουρισµού στην Ελλάδα 

 

Είναι πλέον ευρέως γνωστό πως ο τουρισµός αποτελεί τον πιο κερδοφόρο και 

δυναµικά αναπτυσσόµενο κλάδο της παγκόσµιας οικονοµίας. Αποτελεί καθοριστικό 

παράγοντα για την οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας, και ίσως είναι το σπουδαιότερο 

κοµµάτι της ελληνικής οικονοµίας. Το 2008 ο τουρισµός αποτελούσε το 16,8% του ΑΕΠ 

(Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν) της χώρας µας, τα άτοµα που απασχολούνται στον κλάδο του 

τουρισµού είναι 854.400 που ισοδυναµεί µε το 18,7% του γενικού συνόλου των 

εργαζοµένων.  

Σύµφωνα µε το Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού η Ελλάδα σε παγκόσµιο επίπεδο 

καταλαµβάνει την 16
η
 θέση ως προς τις αφίξεις και την 12

η
 ως προς τις εισπράξεις. Ενώ 

σύµφωνα µε το Παγκόσµιο Οικονοµικό Φόρουµ στο ∆είκτη Ταξιδιωτικής και Τουριστικής 

Ανταγωνιστικότητας ανάµεσα σε 133 χώρες η Ελλάδα βρίσκεται στην 24
η
 θέση.  

Η δυναµικότητα της χώρας µας σε κλίνες ξεπερνά το ένα εκατοµµύριο. 

Συµπεραίνουµε έτσι, πως ουσιαστικά υπάρχει υπερπροσφορά τουριστικών κλινών, ενώ 

συγκριτικά µε προηγούµενες δεκαετίες υπάρχει τεράστια διαφορά στην σχέση προσφοράς 

και ζήτησης. Ο τουρισµός στην Ελλάδα σύµφωνα µε τον τρόπο οργάνωσης και διακίνησης 

χαρακτηρίζεται ως µαζικός, οργανωµένος, παραθεριστικός τουρισµός. Η εικόνα της χώρας 

που έχει διαµορφωθεί στην ξένη αγορά ταυτίζεται µε το περίφηµο σλόγκαν Sun, Sand, Sea, 

Sex (Βαρβαρέσος Σ, 1997, Τουριστική πολιτική & περιοχές ολοκληρωµένης τουριστικής 

ανάπτυξης, Τεύχος 15). 

Η Ελλάδα βέβαια µπορεί να αποτελεί έναν από τους πλέον τουριστικούς 

προορισµούς αλλά µερικά χρόνια πριν τα πράγµατα δεν ήταν ακριβώς το ίδιο. Ο τουρισµός 

κάνει την εµφάνιση του στην χώρα µας το 1920 µε σχετικά µικρό αριθµό αφίξεων. Το 1950 

οι αφίξεις στην χώρα µας φτάνουν τις 33.300. Τα πράγµατα όµως αλλάζουν µια δεκαετία 

µετά, αφού το 1960 οι αφίξεις προσεγγίζουν τις 399.400 µιλάµε δηλαδή για 1.098% αύξηση 

των επισκεπτών.   

Η ανάπτυξη του κλάδου γίνεται εµφανής και στατιστικά: το 1970, οι αφίξεις 

τουριστών στην Ελλάδα ξεπερνούν το 1,6 εκατ. (+302,87% σε σχέση µε το 1960) και το 

1980 φτάνουν πλέον στην Ελλάδα περίπου 5,2 εκατ. τουρίστες (+227,57%, σε σχέση µε το 
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1970) πριν διαµορφωθούν στα 8,87 εκατ. το 1990 (http://www.iefimerida.gr, Φεβρουάριος 

2014). 

Μετά το 2013, που υπήρξε για την Ελλάδα µια εξαιρετικά καλή τουριστική χρονιά, οι 

θετικές επιδόσεις του ελληνικού τουρισµού συνεχίστηκαν και το 2014. Σύµφωνα µε τα 

οριστικά στοιχεία της Έρευνας Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος, υπήρξε αύξηση 

αλλοδαπών τουριστών κατά 20,7%, οι διανυκτερεύσεις αυξήθηκαν κατά 14,7% και οι 

τουριστικές εισπράξεις κατά 10,2% (http://hotelmag.gr, Οκτώβριος 2015).  

∆υναµικό ξεκίνηµα όµως για την τουριστική πορεία έκανε και το 2015, καθώς οι 

ενδείξεις για το πρώτο 5µηνο του έτους ήταν αρκετά ενθαρρυντικές και όλα έδειχναν πως θα 

είναι µια καλή τουριστική χρονιά. Με την επιβολή όµως των Capital Controls παρατηρήθηκε 

µεγάλη αναστάτωση και δεν ήταν λίγοι εκείνοι που τελικά ακύρωσαν το ταξίδι τους στην 

Ελλάδα. 
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1.4 Η ανάπτυξη του τουρισµού στην Ελλάδα  

 

Όπως έχει αναφερθεί αρκετές φορές και προηγουµένως, ο τουρισµός είναι σήµερα 

ίσως ο δυναµικότερα αναπτυσσόµενος τοµέας της ελληνικής οικονοµίας, ο οποίος 

καταγράφει ικανοποιητικές επιδόσεις σε παγκόσµιο επίπεδο.  Στο ελληνικό ΑΕΠ 

καταλαµβάνει ποσοστό σταθερά µεγαλύτερο του 15%. Ενώ σχεδόν 1 στους 5 κατοίκους της 

χώρας απασχολείται στον τουριστικό τοµέα.  

Πιο αναλυτικά ο τουριστικός τοµέας το 2008 καταλάµβανε το 16,8% του εγχώριου 

ΑΕΠ, το 2009 το 15,9%, το 2010 το 16%, το 2011 το 15,8%, το 2012 16,4%.  

Με το πέρας των χρόνων η Ελλάδα έχει κάποια σκαµπανεβάσµατα στον 

συγκεκριµένο τοµέα καθώς η οικονοµική κρίση δεν επιδρά ως ένας θετικός παράγοντας. 

Παρατηρούµε όµως ότι από το 2007-2008 η Ελλάδα εξακολουθεί να δέχεται εκατοµµύρια 

επισκέπτες ετησίως και ο τουρισµός να απασχολεί εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόµενους.  

 

 

1.5 Μορφές και Είδη τουρισµού  

 

Ο τουρισµός µπορεί να ταξινοµηθεί σε πολλές κατηγορίες και µε πολλά διαφορετικά 

κίνητρα. Οι πιο γνωστές και ευρύτερα διαδεδοµένες είναι οι εξής:  

Με βάση τα κίνητρα. Η ανάλυση των επιµέρους κινήτρων που ενεργοποιούν τα 

άτοµα να συµµετέχουν στις τουριστικές µετακινήσεις και να καταναλώνουν τα ετερογενή 

τουριστικά προϊόντα, δίνει τη δυνατότητα να ταξινοµήσουµε τον τουρισµό σε µεγάλες 

κατηγορίες. Έτσι λοιπόν διακρίνουµε:  

� Τον τουρισµό αναψυχής: αυτή η µορφή τουρισµού έχει ως κίνητρο την 

διάθεση του ανθρώπου να διασκεδάσει, να ψυχαγωγηθεί, να ξεκουραστεί, να 

ξεφύγει από την καθηµερινότητα και γενικότερα να αναζητήσει ένα 

διαφορετικό τρόπο ζωής έστω και για λίγες µέρες. 
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� Τον τουρισµό υγείας: Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν όλοι όσοι επιλέγουν 

τουριστικούς προορισµούς για θεραπευτικούς λόγους. Πχ. Ιαµατικά λουτρά 

κτλ. 

� Τον επαγγελµατικό τουρισµό: Αυτός ο τύπος τουρισµού περιλαµβάνει όλους 

εκείνους τους οποίους µετακινούνται για επαγγελµατικούς λόγους π.χ. 

συνέδρια.  

     

Σύµφωνα µε το µεταφορικό µέσο:  

• Αεροπορικός τουρισµός  

• Σιδηροδροµικός τουρισµός 

• Αυτοκινητικός τουρισµός  

• Παραποτάµιος τουρισµός  

• Ποδηλατικός τουρισµός 

 

Σύµφωνα µε τον προορισµό: 

o Παραθαλάσσιος τουρισµός 

o Παραλίµνιος τουρισµός  

o Ορεινός τουρισµός  

o Τουρισµός υπαίθρου 

o Τουρισµός πόλεων  

o Εσωτερικός ή εγχώριος τουρισµός (= µετακίνηση κατοίκων στο εσωτερικό 

της χώρας τους) 

o ∆ιεθνής ή αλλοδαπός τουρισµός (= µετακίνηση ατόµων σε µια ξένη χώρα για 

περιορισµένης χρονικής διάρκειας διάστηµα).  
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Σύµφωνα µε το µέγεθος της οµάδας: 

� Μαζικός τουρισµός: θεωρείται όταν ταξιδεύουν περισσότερα του ενός ατόµου 

µαζί.  

� Ατοµικός τουρισµός: Ως ατοµικός καλείται ο τουρισµός ο οποίος έχει να κάνει 

µε την ανεξάρτητη και ατοµική οργάνωση του ταξιδιού.  

 

 Σύµφωνα µε τη διάρκεια: 

� Τουρισµός παραµονής 

� Περαστικός τουρισµός 

� Τουρισµός Weekend (=σαββατοκύριακου) 

 

Σύµφωνα µε το τουριστικό κατάλυµα:  

 Τουρισµός ξενοδοχείου 

 Τουρισµός πανδοχείου 

 Τουρισµός µπανγκαλόου και διαµερισµάτων 

 Τουρισµός κάµπινγκ 

 Τουρισµός δεύτερης κατοικίας  

 Τουρισµός ενοικιαζόµενων δωµατίων  

 Τουρισµός σε γιότ ή κρουαζιερόπλοια   

Σύµφωνα µε την ηλικία:  

∼ Τουρισµός νέων 

∼ Τουρισµός τρίτης ηλικίας  

Σύµφωνα µε τον οικονοµικό προϋπολογισµό των διακοπών:   

→ Τουρισµός πολυτέλειας 

→ Κοινωνικός τουρισµός 
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1.6 Είδη τουριστών  

 

Ως τουρίστας θα µπορούσε να χαρακτηριστεί το άτοµο το οποίο κάνει µια περιοδεία 

µακριά από το σπίτι του για ψυχαγωγία, επαγγελµατικούς ή άλλους σκοπούς για διάστηµα 

µεγαλύτερο της µιας ηµέρας και λιγότερο από ένα χρόνο. Σύµφωνα µε τα κριτήρια ταξιδιού 

οι τουρίστες κατατάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 

• Επιχειρηµατικός και συνεδριακός τουρίστας 

• Εκπαιδευτικός τουρίστας 

• Τουρίστας για λόγους υγείας 

• Τουρίστας περιπέτειας ή εναλλακτικός τουρίστας 

• Πνευµατικός τουρίστας 

• Πολιτιστικός τουρίστας 

• Eco (=οικολογικός) τουρίστας 

• Τουρίστας αναψυχής 

• Τουρίστας µε σκοπό τον αθλητισµό και την αναψυχή  

• Backpacking τουρίστας 

• Τουρίστας εξειδικευµένου τουριστικού ενδιαφέροντος 

(Ηγουµενάκης Νίκος, (1997), “Τουριστική Οικονοµία”.  
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1.7 Το προφίλ των τουριστών που επισκέπτονται την Ελλάδα 

 

Οι τουριστικοί φορείς της χώρας µας έκαναν µια τιτάνια προσπάθεια τα τελευταία 

χρόνια: Μείωσαν τιµές, υπήρξε κυβερνητική παρέµβαση µε µείωση του ΦΠΑ στη µαζική 

εστίαση και οι εργαζόµενοι έβαλαν πλάτη, µε µειώσεις µισθών. Τα πάνω από 17 

εκατοµµύρια τουριστών που ήρθαν το 2013 και τα περισσότερα που επισκέφθηκαν την 

Ελλάδα τις επόµενες χρονιές, έδειξαν ότι οι οργανωµένες προσπάθειες δηµόσιου - ιδιωτικού 

τοµέα φέρνουν αποτελέσµατα, διότι η παγκόσµια αγορά έχει πολύ µεγαλύτερες απαιτήσεις 

και οι τουρίστες διαρκώς περισσότερες επιλογές.  

 

Αµερικανοί: Εύκολα αναγνωρίσιµοι από τα παρδαλά πουκάµισα, θα µπορούσαµε να 

πούµε πως είναι καλοπροαίρετοι κι ευγενικοί, θεωρούν την Ελλάδα κάτι σαν τη Χαβάη, 

εξωτικό προορισµό. Ήλιος και θάλασσα, τζατζίκι, σουβλάκι, συρτάκι είναι τα αγαπηµένα 

τους, ενώ απαραίτητο στοιχείο στο τραπέζι τους είναι οι ελιές καλαµών. Γενικά θεωρούνται 

συγκρατηµένοι, ξέρουν ότι η Ελλάδα έχει ιστορικά µνηµεία και θέλουν να τα επισκεφθούν, 

αλλά επειδή δεν έχουν πολύ χρόνο για διακοπές στην Ευρώπη, δεν µένουν πολλές µέρες σε 

ένα µέρος. Το 2013 σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση στην έλευση Αµερικανών τουριστών, 

ενώ υπάρχουν πολλά περιθώρια για να έρθουν περισσότεροι. 

 

Κινέζοι: Η λέξη κουλτούρα είναι η πρώτη λέξη που χαρακτηρίζει τους Κινέζους, οι 

οποίοι θέλουν να βρίσκονται σε παραλιακά µέρη, αλλά να µην κάνουν µπάνιο. Οµπρέλα, 

καπελάκι και σκιά για τους Κινέζους είναι ο ιδανικός τρόπος απόλαυσης των ελληνικών 

διακοπών. Η χώρα µας τα τελευταία χρόνια «κοίταξε» την κινεζική αγορά. Η διείσδυση δεν 

είναι µεγάλη, αλλά υπάρχει δυναµική και δυνατότητα για κρουαζιέρα. Υπήρχε ενδιαφέρον 

µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες κι από µεγάλους και ζάπλουτους Κινέζους, που ήθελαν να 

κατεβαίνουν µε ιδιωτικούς πιλότους. Όµως, ακόµη και τα ακριβά καύσιµα τους 

αποθαρρύνουν. 

Ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τον ελληνικό πολιτισµό, το φυσικό περιβάλλον και τους 

ενοχλεί η ταλαιπωρία µε τη βίζα, αφού σ' άλλες ευρωπαϊκές χώρες βγάζουν πιο γρήγορα. 

Τον Απρίλιο του 2014 έρχονται 30 ζευγάρια Κινέζων για να παντρευτούν στην Κρήτη. 
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Υπάρχουν 200.000 ζευγάρια Κινέζων που παντρεύονται κάθε χρόνο στο εξωτερικό. 

Παλαιότερα πήγαιναν στη Μαλαισία κ.α., ενώ τώρα αρκετοί από αυτούς επιλέγουν 

ελληνικούς προορισµούς όπως η Σαντορίνη, η Κρήτη, και η Χαλκιδική για να παντρευτούν.  

 

Ισραηλινοί: Η ελληνική µουσική και γενικά τα µπουζούκια είναι από τα αγαπηµένα 

των Ισραηλινών και το τελευταίο διάστηµα έγινε µια καλύτερη προσπάθεια προσέγγισής 

τους από ελληνικής πλευράς. Αρέσκονται στα παζάρια και δεν αγοράζουν κάτι αν δεν το 

παζαρέψουν πρώτα. Τόσο η ελληνική όσο και γενικά οι τοπικές κουζίνες είναι στα 

ενδιαφέροντά τους. Κάνουν µπάνιο, αλλά δεν τρελαίνονται κιόλας. ∆ύσκολα ξανάρχεται 

ένας τουρίστας απ' το Ισραήλ, διότι πάντα αναζητά να δει έναν καινούργιο προορισµό. Αν 

όµως καταφέρεις και κερδίσεις το ενδιαφέρον του δεν θα διστάσει να δαπανήσει µεγάλο 

χρηµατικό ποσό για οποιοδήποτε αγαθό ή υπηρεσία. 

 

Σαουδάραβες: Η Ελλάδα έκανε πρόσφατα κινήσεις για να υπάρξει πιο σηµαντική 

συνεργασία µε τη Σαουδική Αραβία. Οι Σαουδάραβες είναι οι τουρίστες που αναζητούν την 

πολυτέλεια, επιλέγουν να νοικιάζουν σουίτες, δεν διστάζουν να ξοδέψουν και έχουν άποψη 

για το τι θέλουν και πώς. ∆εν είναι οι πιο εύκολοι πελάτες, αλλά είναι γαλαντόµοι. Γενικά 

δεν πίνουν πολύ αλκοόλ και έχουν αδυναµία στις σπεσιαλιτέ, στο ελληνικό αρνάκι, σε 

αστακούς, γαρίδες, καραβίδες και γενικά σε µεγάλα ψάρια. 

 

Βρετανοί: Η νεολαία προτιµά νυχτερινή διασκέδαση και κατά καιρούς έχουν συµβεί 

αρκετά άσχηµα γεγονότα σε Φαληράκι Ρόδου, Μάλια Ηρακλείου, Ιόνιο. Ωστόσο, δεν 

είµαστε άµοιροι ευθυνών, µε απαράδεκτους Έλληνες µαγαζάτορες οι οποίοι τους 

προµηθεύουν νοθευµένα ποτά και την πολιτική ηγεσία που δεν έβαλε από τη δεκαετία του 

'50 ήδη χωροταξικό για ξενοδοχειακές χρήσεις, αντί να φτάσουµε το 2013, για να το 

συζητάµε. Οι χαµηλής εισοδηµατικής στάθµης Άγγλοι ζητούν ήλιο, θάλασσα και σουβλάκι, 

ενώ οι εύποροι απολαµβάνουν την πολυτέλεια: ακριβό ξενοδοχείο, σπα, ενοικίαση σκάφους 

και καλό φαγητό.  
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 Γερµανοί / Αυστριακοί: Πειθαρχηµένοι, πάντα ακολουθούν τους κανόνες, δεν λένε 

όχι στην παγωµένη µπύρα, στις ποικιλίες τυριών και κρέατος. Πιο αθλητικοί τύποι, εκτιµούν 

το καλό φαγητό, αλλά µην τους τάξεις, γιατί γυρίζει µπούµερανγκ. Ξοδεύουν, όχι όµως σε 

τόσο µεγάλο βαθµό όπως παλιά. Προτιµούν παραλίες µε αµµουδιές, χωρίς µελτέµια κι 

αέρηδες. 

Όταν προτιµούν να µείνουν στις πισίνες αντί για την παραλία, είναι συνήθως γιατί 

θέλουν να µπορούν να παραγγέλνουν ανά πάσα στιγµή µπύρα και µεζέδες. Ζητούν αυστηρή 

τήρηση του ωραρίου στο ξενοδοχείο όπου βρίσκονται. 

Τα περίπου 8.000 ελληνικά εστιατόρια οµογενών στη Γερµανία είναι οι καλύτεροι 

πρεσβευτές της κουζίνας. Κατά την διαµονή τους στην Ελλάδα επισκέπτονται 

αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία, ενώ αναζητούν ξενοδοχεία µε δραστηριότητες για τα 

παιδιά τους ή χώρους αναψυχής για παιδιά. 

Ελληνική µπύρα, ελληνικό κρασί, ούζο, τσικουδιά είναι ποτά τα οποία  

απολαµβάνουν ιδιαίτερα. Οι Γερµανοί είναι οι πελάτες που όταν περάσουν ωραία σ' έναν 

προορισµό έρχονται ξανά και ξανά κι είναι σταθερά οι καλύτεροι πελάτες της Ελλάδας. Οι 

Αυστριακοί τουρίστες στη χώρα µας είναι λίγοι, αλλά έχουν παρόµοια συµπεριφορά και 

απαιτήσεις µε τους Γερµανούς. 

 

Βαλκάνιοι: Σκοπιανοί, Σέρβοι, Βούλγαροι, Ρουµάνοι είναι οι Βαλκάνιοι που έσωσαν 

την παρτίδα από το 2010 µέχρι σήµερα, ενώ σε παρόµοια κατηγορία εντάσσονται Πολωνοί 

και Ούγγροι. Είναι οι «δικοί µας άνθρωποι». 

Τα γούστα τους είναι σε µεγάλο βαθµό παρόµοια µε των Ελλήνων, κάνουν συνήθως 

οικογενειακές διακοπές και αναζητούν ξενοδοχεία που έχουν δραστηριότητες για παιδιά. 

Τους συναντάµε σε µικρά και µεγάλα ξενοδοχεία και καταλύµατα σε Χαλκιδική, Πιερία, 

Θεσσαλονίκη, Καβάλα, αλλά ενδιαφέρονται και για ενοικιαζόµενα δωµάτια µέσα σε 

οικισµούς. 

Ψηφίζουν «ήλιο και θάλασσα» και ήρθαν να καλύψουν το σηµαντικό κενό που 

δηµιουργήθηκε στην αγορά, όταν µειώθηκε παλαιότερα στην πατρίδα µας ο αριθµός 

Βρετανών και Γερµανών τουριστών, που τώρα ανακάµπτει. 
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Έρχονται συνήθως οδικώς και γι' αυτό θα έπρεπε να υπάρξει µεγαλύτερη προσοχή 

στους οδικούς άξονες, διότι µιλάµε για 4 εκατοµµύρια τουρίστες που επισκέπτονται την 

Βόρεια Ελλάδα. Είναι συνήθως µεσαίου και χαµηλότερου βαλαντίου τουρίστες και 

επισκέπτονται τα τοπικά σουπερµάρκετ για να µαγειρέψουν φαγητό. 

 

Σκανδιναβοί: Τουρίστες που έρχονται συνήθως οικογενειακώς στην Ελλάδα. 

Ευγενικοί, υψηλότερου οικονοµικού βαλαντίου, αγαπούν τη χώρα µας και τώρα τελευταία 

γίνεται µια πιο συστηµατική προσπάθεια για την προσέγγισής τους. Πραγµατοποιούν 

επισκέψεις σε µνηµεία, θέλουν το διαφορετικό και οι πιο σηµαντικοί λόγοι για να έρθουν 

στην χώρα µας είναι το δίπτυχο; «ήλιος και θάλασσα», ενώ αρέσκονται και στην ελληνική 

νυχτερινή ζωή. Οι Σκανδιναβοί προτιµούν κυρίως την Κρήτη, την Κω και λιγότερο τη 

Βόρεια Ελλάδα. Είναι απ' τους τουρίστες που δίνουν µεγάλη σηµασία στο φυσικό 

περιβάλλον και το σέβονται.  

(ΠΗΓΗ: Άννα Στεργίου, Μάρτιος 2014, Enet.gr, Ελευθεροτυπία, 

http://www.enet.gr/?i=news.el.ellada&id=418351).  
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1.8 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα του ελληνικού τουρισµού.  

 

O ελληνικός τουρισµός κατάφερε, παρά τις οικονοµικές αντιξοότητες των 

τελευταίων ετών, να θέσει στέρεες βάσεις για µια σταθερή ανάπτυξη µε ισχυρά κοινωνικά 

οφέλη. 

Η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, η τόνωση των τοπικών κοινωνιών και οι 

προϋποθέσεις ανάπτυξης, που κρίνουν σε µεγάλο βαθµό το µέλλον του τουρισµού στην 

χώρα µας, ήταν µόνο µερικές από τις άµεσες επιπτώσεις που παρατηρήσαµε στον χώρο τα 

προηγούµενα χρόνια. Μέσα στα επόµενα χρόνια, η Ελλάδα έχει δεσµευτεί να προβεί σε 

σηµαντικές επενδύσεις στον τοµέα του τουρισµού, εστιάζοντας τόσο στην αναβάθµιση, όσο 

και στον εµπλουτισµό των παραδοσιακών τουριστικών της προϊόντων.  

Τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος για την πορεία του ελληνικού τουρισµού το 

πρώτο εξάµηνο του 2017 επιβεβαίωσαν κατά κάποιον τρόπο αυτό που ήταν ήδη ορατό δια 

γυµνού οφθαλµού, κατά το πρώτο εξάµηνο του 2017 την χώρα µας επισκέφτηκαν κατά 6,6% 

περισσότεροι τουρίστες σε σχέση µε την προηγούµενη τουριστική χρονιά και τα έσοδα 

αυξήθηκαν κατά 7,1%. Ορατό δια γυµνού οφθαλµού είναι όµως και ότι οι παθογένειες και τα 

προβλήµατα που ταλανίζουν τον ελληνικό τουρισµό, παραµένουν. Κανείς δεν αµφισβητεί τις 

καλές προθέσεις της ελληνικής κυβέρνησης για µεγαλύτερη ανάπτυξη του τουρισµού της 

χώρας µας, καθώς είναι ίσως ο πιο σηµαντικός και κερδοφόρος φορέας, αλλά όπως 

γνωρίζουµε, πρακτικά και θεσµικά προβλήµατα σπάνια επιλύονται.  

Το ταξιδιωτικό ισοζύγιο, τον Ιούνιο του 2015, εµφάνισε πλεόνασµα 1,915 δις. Ευρώ, 

αυξηµένο κατά 15,5% σε σχέση µε αυτό που καταγράφηκε τον αντίστοιχο µήνα το 2016, το 

οποίο άγγιζε τα 1,658 δις. ευρώ. Από τις 263.145 νέες θέσεις εργασίας που δηµιουργήθηκαν 

το πρώτο 7µηνο του 2017, οι 225.260 αφορούσαν τους κλάδους των καταλυµάτων και της 

εστίασης. (Αύγουστος 2017, «Τουρισµός: Τα ρεκόρ του καλοκαιριού και οι προοπτικές του 

2018», www.naxospress.gr).  

Παρακάτω θα δούµε µερικά από τα βασικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα του 

Ελληνικού τουρισµού. ( Απρίλιος 2017, «Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα στον 

ελληνικό τουρισµό – οι άνθρωποι και οι επενδύσεις», Επενδυτής live, 

http://www.ependitislive.gr/%CF%84%CE%B1-

%CF%80%CE%BB%CE%B5%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CE%BA%CF%84%CE%AE
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%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-

%CF%84%CE%B1-

%CE%BC%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CE%BA%CF%84%CE%A

E%CE%BC%CE%B1%CF%84/).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πλεονεκτήµατα: 

• Το φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας, µε την πλούσια φύση και την 

αξεπέραστη οµορφιά των ελληνικών τοπίων. 

• Οι καλές κλιµατολογικές συνθήκες και το κατάλληλο για διακοπές 

µεσογειακό κλίµα. 

• Ο µεγάλος αριθµός νησιών µε την απίστευτη µορφολογία του εδάφους και 

της νησιώτικης συγκρότησης, µε τις αµέτρητες παραλίες, οι οποίες είναι 

ιδανικές για να απολαύσει κάποιος τον ήλιο και τη θάλασσα τους 

καλοκαιρινούς µήνες.  
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• Τα εκατοντάδες µνηµεία του πολιτισµού µας, η Ελλάδα τείνει να 

χαρακτηριστεί ως µουσείο της ιστορίας του πολιτισµού, διότι στην χώρα µας 

µπορεί κανείς να βρει µνηµεία από όλες τις εποχές. 

• Επίσης, η πνευµατική καλλιέργεια και το ανεπτυγµένο αίσθηµα φιλοξενίας 

των Ελλήνων τα οποία επιδρούν θετικά στην τουριστική εικόνα της χώρας. 

(Βενετσανοπούλου Γ.Μ., 2006, σελ:40-43). 

 

 

Μειονεκτήµατα: 

• Τα εθνικά έσοδα στο µεγαλύτερο µέρος πάνε στους ξενοδόχους 

• Οι ξενοδόχοι θεωρούνται «κακοί» εργοδότες, λόγο της χαµηλής µισθοδοσίας. 

• Στον τουρισµό εργάζονται κυρίως εργαζόµενοι χαµηλών προσόντων. 

(Απρίλιος 2017, «Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα στον ελληνικό 

τουρισµό – οι άνθρωποι και οι επενδύσεις», ependitislive.gr).  

• Υπάρχουν Προβλήµατα µε τα ΜΜΜ (Μέσα Μαζικής Μεταφοράς) και τα 

µέσα υποδοχής των τουριστών, αεροδρόµια, λιµάνια κτλ. 

• Η Ελλάδα αποτελεί ακριβό τουριστικό προορισµό σε σχέση µε άλλες 

ανταγωνιστικές χώρες. Για τον λόγο αυτόν οι επιχειρήσεις µέσα σε µικρό 

χρονικό διάστηµα προσπαθούν να βγάλουν τα έσοδα όλου του χρόνου. 

• Ο ελληνικός τουρισµός είναι εξωστρεφής, διότι απευθύνεται σχεδόν 

αποκλειστικά σε διεθνή πελατεία. 

• Είναι εξαρτηµένος διότι η τουριστική αγορά διαµορφώνεται κυρίως στα 

µητροπολιτικά κέντρα και στην πίεση των πρακτόρων προς τους ξενοδόχους. 

• Υπάρχει έντονη εποχικότητα η οποία επηρεάζει το κόστος και την ποιότητα 

του προϊόντος. 

• Ο µεγαλύτερος αριθµός των τουριστών επισκέπτεται συγκεκριµένες περιοχές 

όπως την Κρήτη, την Αττική, τα νησιά του Ιονίου και του Αιγαίου πελάγους. 

• Η προώθηση της χώρας µας είναι ανεπαρκείς ή χρονικά καθυστερηµένη. 
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• Υπάρχει έλλειψη µιας ρεαλιστικής πολιτικής για την τουριστική ανάπτυξη. 

Από την άλλη πλευρά δεν έχει καταρτιστεί ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα µε 

βάση το οποίο θα επιχειρείται η τουριστική ανάπτυξη. (Βενετσανοπούλου 

Γ.Μ., 2006, σελ:40-43). 

 

 

 

1.9 Ελληνικός τουρισµός 2017 

 

Σύµφωνα µε δηµοσίευµα της γερµανικής εφηµερίδας “Handelsblatt”, το 2017 ήταν 

χρονιά ρεκόρ για τον ελληνικό τουρισµό. Πάνω από 25 εκατοµµύρια τουρίστες 

επισκέφτηκαν την χώρα µας. Οι περισσότεροι επισκέπτες προήλθαν από την Γερµανία.  

Το δηµοσίευµα επισηµαίνει πως: «ο ελληνικός τουριστικός κλάδος εκτιµά ότι το 

2017 σηµειώθηκε ρεκόρ επισκεπτών. Κατά τους 10 πρώτους µήνες του έτους ταξίδεψαν 

στην Ελλάδα 25,9 εκατοµµύρια τουρίστες, όπως µετέδωσε ο ελληνικός οικονοµικός Τύπος 

επικαλούµενος τον Σύνδεσµο Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), ενώ µέχρι το 

τέλος της χρονιάς η επισκεψιµότητα στην Ελλάδα αναµένεται να αγγίξει τα 30 εκατοµµύρια 

επισκέπτες. Γεγονός το οποίο θα δώσει µεγάλη ώθηση στην ελληνική οικονοµία που 

καταγράφει ύφεση 0,5 του ΑΕΠ το πρώτο τρίµηνο.  

Ωστόσο, εκτιµάτε πως το µείον θα µετατραπεί σε συν 1,8 µέχρι το τέλος του χρόνου, 

λόγω ακριβώς του µεγάλου τουριστικού κύµατος. (Μάιος 2017, “Deutsche Welle”, 30 εκ. 

τουρίστες φέτος στην Ελλάδα, www.dw.com).  Για να είναι πιο εύκολη η σύγκριση: το ίδιο 

διάστηµα το 2016 πέρασαν τις διακοπές τους στην Ελλάδα 23,5 εκατοµµύρια άνθρωποι. 

Όπως προκύπτει, το µεγαλύτερο ποσοστό τουριστών προήλθαν από την Γερµανία (περίπου 

3,6 εκατοµµύρια) ενώ ακολουθούν οι Βρετανοί µε 2,9 εκατοµµύρια».   

Η αυξηµένη κίνηση επισκεπτών όµως συνεχίστηκε επίσης τον Νοέµβριο και τον 

∆εκέµβριο του 2017, καθώς όπως αναφέρει ο σύνδεσµος ξενοδόχων στην Αθήνα, τόσο η 
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ελληνική πρωτεύουσα όσο και η Θεσσαλονίκη αποτελούν πόλο έλξης τουριστών και κατά 

τους χειµερινούς µήνες.  

Όπως αναφέρει στην συνέχεια του το δηµοσίευµα, σύµφωνα µε τους Έλληνες 

ξενοδόχους η µεγάλη αύξηση της τουριστικής κίνησης, αποδίδεται τόσο σε εσωπολιτικούς 

λόγους όσο και στην κατάσταση που επικρατεί σε άλλες χώρες. Οι βασικοί λόγοι για την 

κατακόρυφη αυτή αύξηση της ζήτησης για πακέτα διακοπών στην Ελλάδα σχετίζονται 

αναµφίβολα και µε τις δραµατικές εξελίξεις στη γειτονική Τουρκία και κυρίως τον κίνδυνο 

τροµοκρατικών χτυπηµάτων. Τα τελευταία δυο χρόνια στην Ελλάδα έχουν σηµειωθεί 

ελάχιστα επεισόδια, ενώ και οι απεργιακές κινητοποιήσεις έχουν περιοριστεί σηµαντικά.  

Επιπλέον η Ελλάδα κατάφερε να επωφεληθεί από µέρος των απωλειών που 

καταγράφει ο τουριστικός κλάδος σε χώρες της βόρειας Αφρικής και στην Τουρκία. 

(∆εκέµβριος 2017, «2017: χρονιά ρεκόρ για τον ελληνικό τουρισµό», 

www.huffingtonpost.gr».  Εντούτοις, η κατάσταση αυτή δεν είναι ο µόνος λόγος που οι ξένοι 

επιλέγουν την χώρα µας, τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σηµαντικές επενδύσεις στην 

Ελλάδα στον τοµέα του τουρισµού, τόσο από την πλευρά των ξενοδόχων όσο και από την 

TUI (ένας από τους µεγαλύτερους τουριστικούς οµίλους της Γερµανίας και ο µεγαλύτερος 

όσον αφορά ταξίδια προς την Ελλάδα), που έχει προχωρήσει σε πολυάριθµες νέες 

συνεργασίες.  
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Κεφάλαιο 2: Τουρισµός και οικονοµική κρίση  

 

 

2 Εννοιολογικός προσδιορισµός της  οικονοµικής κρίσης 

 

            Η έννοια της κρίσης, ως πολυδιάστατη, έχει αποδοθεί ποικιλοτρόπως, ακόµη και από 

απλούς ανθρώπους για να περιγράψουν µε µία λέξη ότι αντιµετωπίζουν ένα δύσκολο 

πρόβληµα, ότι διανύουν µια περίοδο ανωµαλίας και αντικανονικότητας ή βρίσκονται σε 

κρίσιµη βάση.  

Στην ελληνική γλώσσα η λέξη κρίση είναι µια εκτροπή από την κατάσταση της 

κανονικότητας και µπορεί να προσβάλει διαβαθµίσεις αντικανονικότητας από µια 

κατάσταση απλής διαταραχής µέχρι την κατάσταση µε ελεγχόµενων εκρηκτικών γεγονότων 

και την κατάσταση του χάους και του πανικού. Συνεπώς µια κρίση εµπεριέχει µια απειλή 

σχετικά µε τους πόρους και τους ανθρώπους, την απώλεια του ελέγχου και ορατές ή αόρατες 

συνέπειες στους ανθρώπους, τους πόρους και τους οργανισµούς. ( Πανηγυράκης Γ. (2001), 

«Σύγχρονη ∆ιοικητική ∆ηµοσίων Σχέσεων, σελ: 250). 

Στην καθηµερινή «δηµοσιογραφική» γλώσσα υπάρχει σύγχυση στην ορολογία για το 

ελληνικό πρόβληµα. Συχνά αναφέρεται ως «οικονοµική κρίση» η αυξανόµενη ανεργία, η 

µείωση των πραγµατικών εισοδηµάτων και η γενική πτώση της ζήτησης. Επίσης αναφέρεται 

ως «οικονοµική κρίση» η ελληνική κρίση χρέους. Τα δύο αυτά διαφέρουν και το πρώτο είναι 

προτιµότερο να αναφέρεται ως «ύφεση». 

Η ελληνική οικονοµική κρίση ή αλλιώς ελληνική κρίση χρέους, είναι µέρος της κρίσης της 

Ευρωζώνης. 

Στα µέσα του 2010, και µετά τις αποκαλύψεις ότι το δηµοσιονοµικό έλλειµµα της Ελλάδας 

έκλεισε για το 2009 σε επίπεδα πολύ πάνω από αυτά που θα καθιστούσαν το δηµόσιο 

χρέος βιώσιµο, η ελληνική κυβέρνηση αδυνατούσε να δανειστεί µε λογικά επιτόκια από τις 

αγορές για τη χρηµατοδότηση του τρέχοντος δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και την 

αναχρηµατοδότηση του χρέους. Αποτέλεσµα ήταν ο άµεσος κίνδυνος στάσης πληρωµών του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου. Η προσπάθεια της κυβέρνησης να ανακτήσει την αξιοπιστία της 



34 

 

χώρας στις διεθνείς αγορές και να πετύχει µείωση των επιτοκίων οδήγησε σε λήψη µέτρων 

µείωσης των δαπανών, τα οποία δεν κατάφεραν να ανατρέψουν το αρνητικό κλίµα. Κατόπιν 

αυτών η Ελλάδα κατέφυγε στη βοήθεια του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, (θεσµούς του 

ευρωπαϊκού και παγκοσµίου οικονοµικού κατεστηµένου) που συγκρότησαν από κοινού 

µηχανισµό για την Ελλάδα.  Η χρηµατοδότηση από τον µηχανισµό στήριξης έγινε υπό τους 

όρους ότι η Ελλάδα θα λάβει µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής και, ειδικότερα, υπό τους 

όρους ότι θα λάβει µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Με τη χρηµατοδότηση από το 

µηχανισµό αποφεύχθηκε ο άµεσος κίνδυνος στάσης πληρωµών της Ελλάδας, που θα είχε 

πιθανές ανεξέλεγκτες συνέπειες και για όλη τη ζώνη του ευρώ. (Ελληνική οικονοµική κρίση: 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%

CE%BA%CE%AE_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%B

C%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BA%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%B7_2009-

%CF%83%CE%AE%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%B1) 
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2.1 Το κραχ του 1929  

 

Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 1929 ήταν µια κατάσταση διεθνούς οικονοµικής 

ύφεσης που διήρκεσε από ένα µέχρι δέκα χρόνια σε διάφορες χώρες του κόσµου. Επρόκειτο 

για τη µεγαλύτερη οικονοµική ύφεση της σύγχρονης ιστορίας και χρησιµοποιείται στον 21ο 

αιώνα ως παράδειγµα για το πόσο οδυνηρή µπορεί να είναι µια οικονοµική καταστροφή. Η 

"Μεγάλη Ύφεση", όπως χαρακτηρίστηκε στις ΗΠΑ, σύµφωνα µε τους αναλυτές 

προκλήθηκε µετά από το χρηµατιστηριακό κραχ, που ξεκίνησε στις 24 Οκτωβρίου του 1929. 

Το τέρµα της κρίσης στις ΗΠΑ ταυτίστηκε µε το έναυσµα της πολεµικής οικονοµίας του Β' 

Παγκόσµιου Πολέµου γύρω στο 1939. 

 

Το Κραχ της Γουόλ Στριτ του 1929 επίσης γνωστό ως Μαύρη Πέµπτη ή 

Χρηµατιστηριακό κραχ του 1929 και ήταν το πιο καταστρεπτικό χρηµατιστηριακό κραχ 

στην ιστορία των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής λαµβάνοντας υπ’ όψιν την εξάπλωση 

και την διάρκεια του. Το κραχ σηµατοδότησε την αρχή της δεκαετούς Παγκόσµιας 

οικονοµικής ύφεσης που επηρέασε πολλά βιοµηχανικά δυτικά κράτη. 

Οι επιπτώσεις της κρίσης τόσο στον ανεπτυγµένο, όσο και στον αναπτυσσόµενο 

κόσµο, ήταν καταστροφικές. Επηρεάστηκε το διεθνές εµπόριο, καθώς επίσης και τα 

προσωπικά εισοδήµατα, τα έσοδα από φόρους, οι τιµές και τα κέρδη. Η οικονοµία πόλεων 

ανά τον κόσµο επλήγη, ιδίως εκείνων που εξαρτώνταν άµεσα από τη βαριά βιοµηχανία. Οι 

κατασκευές πάγωσαν, οι αγροτο-κτηνοτροφικές εργασίες υποχώρησαν λόγω πτώσης των 

τιµών στις σοδειές κατά 40% µε 60%. Με τη ζήτηση σε διαρκή υποχώρηση και σε 

συνδυασµό µε την έλλειψη εναλλακτικών εργασιών, περισσότερο υπέφεραν οι περιοχές που 

εξαρτώνταν από τον πρωτογενή τοµέα όπως εκµετάλλευση γης, ορυχείων και ξύλου. Μέχρι 

το 1931 έκλεισαν χιλιάδες επιχειρήσεις και χιλιάδες άνθρωποι έµειναν άνεργοι. Η άσχηµη 

αυτή κατάσταση επηρέασε την Ευρώπη και ως αποτέλεσµα και την Ελλάδα.   

Η µεγάλη κρίση τερµατίστηκε σε διαφορετικό χρόνο ανά χώρα. Οι περισσότερες 

χώρες εφήρµοσαν προγράµµατα ανακούφισης και η πολιτική τους ζωή πέρασε αναταραχές, 

εξωθώντας την ιδεολογία στα άκρα. Σε ορισµένα κράτη, οι απελπισµένοι πολίτες στράφηκαν 

προς δηµαγωγούς εθνικιστές, όπως τον Αδόλφο Χίτλερ, µε αποτέλεσµα την έναρξη του 2ου 

παγκοσµίου πολέµου. ( «Παγκόσµια οικονοµική ύφεση 1929», 
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%

CE%BC%CE%B9%CE%B1_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF

%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%8D%CF%86%CE%B5%CF%83%CE%B

7_1929 ).  

 

Υπήρξαν πολλοί παράγοντες που προκάλεσαν την κρίση, όπως δοµικές αδυναµίες 

και συγκεκριµένα περιστατικά τα οποία τη µετέτρεψαν σε µια γενικευµένη ύφεση, καθώς και 

ο τρόπος µε τον οποίο µεταφέρθηκε από χώρα σε χώρα. Σχετικά µε την περίοδο αυτή, οι 

ιστορικοί αναφέρουν ως δοµικούς παράγοντες µεγάλες καταστροφές τραπεζών και το 

χρηµατιστηριακό κράχ, ενώ αναλυτές όπως ο Πίτερ Τέµιν και ο Μπάρρυ Άιχενγκριν δίνουν 

έµφαση στην απόφαση της Βρετανίας να επιστρέψει στις ισοτιµίες που υπήρχαν πριν το 

Gold Standard προτού ξεσπάσει ο Α' Παγκόσµιος Πόλεµος. Μια από τις αιτίες της µεγάλης 

κρίσης του 1929 θεωρείτε ο υπερβολικός δανεισµός. Μακροοικονοµολόγοι, όπως ο Μπεν 

Μπερνάνκι, πρόεδρος της Κεντρικής Τράπεζας των ΗΠΑ (Fed), επανέφεραν την άποψη της 

σχέσης χρέους-ύφεσης που πρωτοδιατυπώθηκε από τον Ίρβινγκ Φίσερ. Ο τελευταίος 

συνέδεσε την χαλαρή πίστωση µε την υπερχρέωση, κάτι που προλείανε το έδαφος για 

κερδοσκοπικά παιχνίδια και επενδυτικές φούσκες. Επιπλέον, ο Μπερνάνκε προχώρησε στην 

ενοχοποίηση εννέα αλληλοσυσχετιζόµενων παραγόντων υπό συνθήκες χρέους και ύφεσης 

για να διευκρινήσει το µηχανισµό της αποτυχίας. ( «Παγκόσµια οικονοµική ύφεση 1929», 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%

CE%BC%CE%B9%CE%B1_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF

%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%8D%CF%86%CE%B5%CF%83%CE%B

7_1929 ).  
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2.1.1 Αρχή σηµερινής οικονοµικής κρίσης  

 

Η οικονοµική κρίση µε την έννοια που την γνωρίζουµε όλοι σήµερα ξεκίνησε από τις 

Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής περίπου το δεύτερο εξάµηνο του 2007, και στην συνέχεια 

επεκτάθηκε σε ολόκληρο τον υπόλοιπο κόσµο. Όλα ξεκίνησαν από  την πτώση στην αγορά 

ακινήτων, και την δυσκολία αποπληρωµής στεγαστικών δανείων. Το 2008 µια σειρά από 

πτωχεύσεις τραπεζικών και ασφαλιστικών εταιριών αποτέλεσε το έναυσµα για την 

οικονοµική κρίση που ουσιαστικά έβαλε φρένο στις παγκόσµιες πιστωτικές αγορές µε 

αποτέλεσµα σήµερα να απαιτείται πρωτοφανής κυβερνητική παρέµβαση.  

Τον Σεπτέµβριο του ίδιου έτους η οικονοµική κρίση εµβαθύνετε όλο και 

περισσότερο και τα αποτελέσµατα της γίνονται φανερά σε όλες τις χρηµατιστηριακές αγορές 

παγκοσµίως. Τα γεγονότα όπως είναι φυσικό δεν θα µπορούσαν να µην επηρεάσουν και την 

οικονοµία της Ελλάδας. Αρχικά υπήρξε ένας ήπιος επηρεασµός του χρηµατοπιστωτικού 

κλάδου λόγω του γεγονότος ότι οι ελληνικές τράπεζες δεν ήταν αρκετά εκτεθειµένες σε 

τοξικά προϊόντα και στον εξωτερικό δανεισµό.  

Το µετέπειτα πρόβληµα, το οποίο έγινε αισθητό και στην χώρα µας, άρχισε όταν ως 

συνέπεια των διεθνών  εξελίξεων ήταν να αυξηθεί το κόστος χρήµατος στην Ευρώπη αλλά 

και στην παγκόσµια αγορά. Υπήρξε αύξηση του κόστους δανεισµού των εταίρων από τις 

τράπεζες, µε αποτέλεσµα να αυξηθεί το κόστος των δανειακών υποχρεώσεων των εταίρων 

και µείωση των διαθεσίµων τους.  

Η χώρα µας την περίοδο εκείνη, αντιµετώπιζε ήδη διαρθρωτικά προβλήµατα στον 

τουριστικό τοµέα, τα οποία είχαν ως αποτέλεσµα να επηρεαστεί η ανταγωνιστικότητα της µε 

τις γειτονικές χώρες. Οι χώρες αυτές πρόσφεραν στους επισκέπτες τους τουριστικές 

υπηρεσίες µε αρκετά χαµηλότερο κόστος και κατά συνέπεια προσέφεραν πολύ χαµηλότερες 

τιµές στους τουρίστες ώστε να απολαµβάνουν το τουριστικό προϊόν. Έτσι, αφενός η 

οικονοµική κρίση και αφετέρου η συνεχής µείωση της ανταγωνιστικότητας µας, έφεραν σε 

εξαιρετικά δυσχερή θέση έναν από τους πιο καίριους τοµείς της ελληνικής οικονοµίας, τον 

τουρισµό.  
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2.2 Αίτια ελληνικής οικονοµικής κρίσης  

 

Για πρώτη φορά η Ελλάδα βρίσκεται στη δίνη µιας διεθνούς οικονοµικής κρίσης. 

∆ιανύουµε µια δύσκολη εποχή. Η διεθνής κοινότητα αντιµετωπίζει σήµερα την πιο µεγάλη 

οικονοµική σήµερα της µεταπολεµικής περιόδου. Ο πληθωρισµός της ευρωζώνης 

υπερδιπλασιάστηκε. Η ακρίβεια εξελίχθηκε σε µείζον κοινωνικό πρόβληµα για όλες τις 

χώρες. Η ανεργία απειλεί σοβαρά τις κοινωνίες. Οι ρυθµοί ανάπτυξης της Ε.Ε. έπεσαν στο 

µισό. 

Η χρηµατοοικονοµική κρίση έφτασε στην καρδιά της Ευρώπης και 

χρηµατοοικονοµικοί οργανισµοί κλονίζονται. Κάποιοι έχασαν κάθε επαφή µε τη διεθνή 

πραγµατικότητα και ισχυρίζονται ότι για όλα φταίει η Ελληνική Κυβέρνηση. Η οικονοµία 

δεν αποτελεί µεµονωµένη υπόθεση. Είναι συνδεδεµένη µε την πολιτική, µε την ανθρώπινη 

φύση και µε το τι θεωρείται ορθή συµπεριφορά. Σήµερα, η τρέχουσα οικονοµική κρίση 

ξεπερνά τα διαθέσιµα µέσα και δύσκολα µπορεί να υπάρξει λύση από τις αγορές και από το 

κράτος ξεχωριστά.  

Τα πραγµατικά όµως προβλήµατα της κρίσης τα οποία επεκτάθηκαν και στο σύνολο 

των πολιτών, είναι η άνοδος των επιτοκίων, η δύσκολη λήψη δανείων, η άνοδος των τιµών 

των εµπορευµάτων και των καυσίµων που επέφεραν ακρίβεια και τη µείωση της 

αγοραστικής δύναµης των καταναλωτών. ∆ηµιουργήθηκε πτώση των καταναλωτικών 

δαπανών, άρα και πτώση των κύκλων των εργασιών. Η ελληνική οικονοµία, πρώτη φορά 

µετά από δεκαέξι χρόνια, βρίσκεται παγιδευµένη ανάµεσα στην οικονοµική ύφεση και τη 

δηµοσιονοµική κατάρρευση (Κουφάρης, 2010).  

Έτσι, σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος) παρόλο 

που το 2009 δόθηκαν στις ελληνικές επιχειρήσεις 28 δις. Ευρώ, η ρευστότητα δεν έφτασε 

ποτέ στις επιχειρήσεις και είχε ως αποτέλεσµα να χαθούν περίπου 70.000 θέσεις εργασίας. 

Ερχόµαστε έτσι στο συµπέρασµα ότι τα µέτρα τα οποία λαµβάνει κατά καιρούς η κυβέρνηση 

µε σκοπό την έξοδο της χώρας από την οικονοµική κρίση ,αντί να βοηθούν το κράτος, το 

µόνο που πετυχαίνουν είναι να βαθαίνουν την ύφεση και να επιδεινώνουν την 

δηµοσιονοµική κρίση. 
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 Θα µπορούσαµε έτσι να πούµε, πως βάση των διαφόρων οικονοµικών αναλύσεων, 

αν το πρόβληµα της Ελλάδας µεγαλώσει τότε θα επιταχυνθεί και το πρόβληµα της Ισπανίας 

αλλά και της Ιταλίας και της Πορτογαλίας µέσω του µηχανισµού µετάδοσης 

χρηµατιστηριακών ιών. Μία τέτοια εξάπλωση είδαµε στην Ανατολική Ευρώπη µετά τον 

Αύγουστο, ενώ παλαιότερα είχαµε δει στην ασιατική κρίση, στην κρίση της Ρωσίας, του 

Μεξικού κλπ. (Σταµατόπουλος και Θαλασσινός, 2010).  

 

 

 

 

2.3 Η κρίση του 1929 και η σηµερινή: Οµοιότητες και διαφορές  

 

       Η κρίση του µεσοπολέµου µπορεί να θεωρηθεί ως κρίση οικονοµικής πολιτικής 

και παραµένει έως σήµερα η “µητέρα” όλων των κρίσεων. Η κρίση των ηµερών µας είναι η 

µεγαλύτερη χρηµατοοικονοµική κρίση που γνώρισε η παγκόσµια οικονοµία µεταπολεµικά. 

Εκδηλώθηκε ως “κρίση εµπιστοσύνης” µεταξύ των πιστωτικών ιδρυµάτων, η οποία 

µεταδόθηκε στις διατραπεζικές αγορές προκαλώντας έντονο πρόβληµα ρευστότητας. Σε 

αντιδιαστολή µε προγενέστερες κρίσεις που εκδηλώθηκαν σε µεµονωµένες χώρες και 

µεταδόθηκαν σε περιορισµένο αριθµό χωρών, η κρίση του 2008-2009, όπως και η κρίση του 

µεσοπολέµου, προήλθε από τον πυρήνα των ανεπτυγµένων οικονοµιών. Και οι δύο κρίσεις 

εκδηλώθηκαν ως τοπικές κρίσεις στις ΗΠΑ και µεταδόθηκαν γρήγορα στην παγκόσµια 

οικονοµία. (Τράπεζα της Ελλάδος – Ευρωσύστηµα, «Η κρίση του 1929, η ελληνική 

οικονοµία και οι εκθέσεις της Τράπεζας της Ελλάδος για τα έτη 1929-1940, σελ: 12, 

Νοέµβριος 2009). 

Ξεκινώντας µε τις οµοιότητες µεταξύ των κρίσεων αυτών: Πρώτα από όλα 

εντοπίζεται µεγάλη πτώση στις τιµές των µετοχών στο αµερικανικό χρηµατιστήριο όπως και 

η κατάρρευση της εµπιστοσύνης των επενδυτών. Επιπλέον, υπήρξαν µαζικές ρευστοποιήσεις 

καθώς και πιστωτική ασφυξία. Και οι δύο κρίσεις προκάλεσαν ύφεση στην πραγµατική 

οικονοµία, µείωση της παραγωγής, της κατανάλωσης και της απασχόλησης. Επίσης, και στις 
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δυο αυτές περιπτώσεις, παρατηρούµε πρακτικές υπερδανεισµού προ των κρίσεων καθώς και 

αύξηση του αριθµού µη εξυπηρετούµενων δανείων µε το ξέσπασµα της κρίσης. Ακόµη, 

είχαµε κερδοσκοπική ζήτηση, τόσο προ του 1929 (π.χ. αγορά µετοχών µε περιθώριο και 

χρήση δανεικών), όσο και προ του 2007 (π.χ. στεγαστικά δάνεια υψηλού κινδύνου, 

τιτλοποιήσεις και επανατιτλοποιήσεις).  

Μεγάλη εντύπωση προκαλεί το τεράστιο κύµα πτωχεύσεων, ιδίως πτωχεύσεων 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, που επέφεραν. Βέβαια, υπήρξε και µεταρρύθµιση της 

τραπεζικής νοµοθεσίας στον απόηχο και των δύο κρίσεων και αυστηροποίηση της 

χρηµατοπιστωτικής εποπτείας. Τέλος, εξίσου σηµαντική οµοιότητα, είναι η διεθνής διάδοση. 

Οι τοπικές χρηµατοπιστωτικές κρίσεις στις ΗΠΑ µεταδόθηκαν στο σύνολο της παγκόσµιας 

οικονοµίας, αν και στην περίπτωση της πρόσφατης κρίσης η διάδοση ήταν ταχύτερη. 

Φυσικά, εφόσον µιλάµε για δυο διαφορετικές οικονοµικές κρίσεις που εξαπλώθηκαν 

και επηρέασαν όλο το οικονοµικό κόσµο, γίνεται κατανοητό ότι µεταξύ τους θα υπάρχουν 

και πολλές διαφορές. Πρώτον, το 1929 η νοµισµατική πολιτική είχε µια σύνδεση µε το 

χρυσό, σήµερα δεν υπάρχει καµία κάλυψη των εκδιδόµενων τραπεζογραµµατίων. Το 1929 

υπήρξε γενικευµένο Bank run, ενώ το 2008 έλαβε χώρα σε ελάχιστες περιπτώσεις.  

Επιπλέον, σε αντίθεση µε το 1929, η πρώτη αντίδραση των ΗΠΑ στην κρίση του 

2007 δεν ήταν η λήψη µέτρων περιοριστικής δηµοσιονοµικής και νοµισµατικής πολιτικής, 

όπως επίσης οι κεντρικές τράπεζες αντέδρασαν στην πρόσφατη κρίση µε µέτρα επεκτατικής 

νοµισµατικής πολιτικής (µείωση επιτοκίων, στήριξη τη ρευστότητας). Μία ακόµη διαφορά 

που εύκολα εντοπίζεται είναι ότι σε αντίθεση µε την πρώτη φάση της κρίσης του 1929, για 

την αντιµετώπιση της πρόσφατης κρίσης ενεργοποιήθηκαν άµεσα οι δηµόσιες πολιτικές (π.χ. 

φοροαπαλλαγές στα πλαίσια της δηµοσιονοµικής πολιτικής, πακέτα στήριξης της ζήτησης 

και των επενδύσεων).   

Στη διεθνή κρίση του 2007/8, η σύγχρονη αντίληψη τάσσεται υπέρ της διάσωσης των 

συστηµικά σηµαντικών ιδιωτικών επιχειρήσεων και των τραπεζών, ενώ σ’ αυτή του 1929 

όχι.  Επιπροσθέτως, η φούσκα που έσκασε το 2007 είχε να κάνει αρχικά µε την αγορά 

ακινήτων, εν αντιθέσει µε τη κρίση του 1929. Σήµερα, η διεθνής κοινότητα έχει πετύχει, 

τουλάχιστον έως τώρα, να αποφύγει πρακτικές προστατευτισµού (αύξηση δασµών, 

υποτιµήσεις νοµισµάτων κλπ.), και υφίστανται τόσο µηχανισµοί εγγύησης των καταθέσεων 

όσο και µηχανισµοί του Κοινωνικού Κράτους για να απαλύνουν τον αντίκτυπο της κρίσης 

στους πληθυσµούς. Τίποτα από αυτά δεν υπήρχε το 1929.  
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Τέλος, σε αντίθεση µε το 1929, η σύγχρονη διεθνής οικονοµική διπλωµατία, παρά τα 

όποια κενά εµφανίζει, συνιστά µηχανισµό συντονισµού οικονοµικής πολιτικής και επίλυσης 

διαφορών και αποφυγής πολιτικοποίησης των διεθνών οικονοµικών σχέσεων. ( Οκτώβριος 

2014, «Έρευνα : αίτια της κρίσης σε Ελλάδα, Ιταλία, Κύπρο και σύγκριση των οικονοµικών 

τους µεγεθών µε αυτά της Γερµανία και της Ευρωζώνης», http://theodore-

katsanevas.blogspot.com.es/2014/10/blog-post_48.html ). 

 

 

 

 

2.4 Οικονοµική κρίση και κατανάλωση  

 

Έχει καταστεί πλέον εµφανές ότι η οικονοµική κρίση που πλήττει την Ελληνική 

οικονοµία και κοινωνία έχει αλλάξει δραµατικά τη συµπεριφορά των  Ελλήνων και ξένων 

καταναλωτών. Πρόσφατες µελέτες έχουν δείξει πως σχεδόν όλοι όσοι ταξιδεύουν έχουν 

αλλάξει τον τρόπο που επιλέγουν προορισµό. Αν και όλα αυτά φαίνονται φυσιολογικά µετά 

από εννιά χρόνια συνεχιζόµενης ύφεσης, θα πρέπει να κατανοήσουµε ότι έρχονται σε πλήρη 

αντίθεση µε ένα µοντέλο ζωής που κυριάρχησε τα είκοσι χρόνια που προηγήθηκαν της 

κρίσης, σύµφωνα µε το οποίο οι πολίτες όριζαν τη ζωή τους µε βάση την καταναλωτική τους 

δυνατότητα και όχι την πραγµατική οικονοµική τους ικανότητα. Ξαφνικά καλούνται να 

αντιµετωπίσουν µε ένα δραµατικά µειωµένο εισόδηµα, υπέρογκα δάνεια, φουσκωµένους 

λογαριασµούς, υψηλότατα φορολογικά έξοδα, και εν γένει, ένα ταχύτατα αυξανόµενο 

κόστος ζωής.  

Οι Έλληνες καταναλωτές έδειξαν τα πρώτα σηµάδια µείωσης της καταναλωτικής 

δαπάνης και εµπιστοσύνης µε το ξεκίνηµα της οικονοµικής κρίσης στις αρχές του 2009. 

Συγκεκριµένα, ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστοσύνης µέχρι και τις αρχές του 2010 

παρουσίασε µείωση της τάξης του 13,3% σε σχέση µε το 2009 (Οικονοµικό Επιµελητήριο 

Ελλάδος, 2010) ενώ η άποψη των καταναλωτών για τη γενικότερη οικονοµική κατάσταση 

εξακολουθεί µέχρι και σήµερα να είναι απαισιόδοξη.  
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Η Ελλάδα ενώ είναι µια καθαρά τουριστική χώρα, εµφανίζει τις µεγαλύτερες 

απώλειες τουριστικών εσόδων. Οι τιµές των καταλυµάτων δεν έχουν µειωθεί ιδιαίτερα και 

το κόστος υπηρεσιών εν έτη κρίσης παραµένει υψηλό, σε σχέση µε άλλες γειτονικές χώρες 

(π.χ. Βουλγαρία, Ρουµανία, Τουρκία κτλ.). Οι τουρίστες έρχονται στην χώρα µας και 

περιµένουν να βρουν µια χώρα εξαντληµένη οικονοµικά, στην οποία θα δαπανήσουν όσο το 

δυνατόν λιγότερα χρήµατα. Συµβαίνει όµως το ακριβώς αντίθετο. Ενώ η Ελλάδα βρίσκεται 

σε µια πολύ δύσκολη οικονοµική θέση παρέχει πολύ ακριβές τουριστικές υπηρεσίες. 

Παρατηρούµε όµως πως οι ξένοι επισκέπτες, παρόλο το οικονοµικό πρόβληµα που µπορεί 

να αντιµετωπίζουν εξακολουθούν να επισκέπτονται προορισµούς όπως η Σαντορίνη και η 

Μύκονος οι οποίοι θεωρούνται από τους πιο ακριβούς ελληνικούς προορισµούς, και όχι 

κάποιον προορισµό περισσότερο οικονοµικό όπως η Λευκάδα και η Πάρος. Σε αντίθεση µε 

τους Έλληνες ταξιδιώτες οι οποίοι είτε εξωτερικό είτε Ελλάδα προτιµούν να επιλέγουν πιο 

οικονοµικούς προορισµούς όπως Βουλγαρία, Σερβία κτλ.  

Είναι λοιπόν προφανές πως οι καταναλωτικές συνήθειες των τουριστών στην 

Ελλάδα, και όχι µόνο, είχαν περιοριστεί σηµαντικά, και είχαν δραµατικές επιπτώσεις σε όλες 

τις εκφάνσεις της πραγµατικής οικονοµίας. Όλα αυτά όµως µερικά χρόνια πριν. Ο τουρισµός 

στην Ελλάδα κατάφερε να ανακάµψει και πάλι και παραµένει σταθερά ίσως ο πιο 

κερδοφόρος τοµέας στην χώρα µας.  

Οι Ταξιδιωτικές Εισπράξεις το 2016 διαµορφώθηκαν στα 12.749 εκατ. ευρώ . Όπως 

φαίνεται στο ακόλουθο γράφηµα ο κύριος όγκος των εισπράξεων, σε ποσοστό 87,5% του 

συνόλου, πραγµατοποιήθηκε στις εξής πέντε Περιφέρειες: Νοτίου Αιγαίου (3.136 εκατ. 

ευρώ), Κρήτης (3.095 εκατ. ευρώ), Αττικής (1.734 εκατ. ευρώ), Κεντρικής Μακεδονίας 

(1.688 εκατ. ευρώ) και Ιονίων Νήσων (1.504 εκατ. ευρώ). Στο σύνολο των υπόλοιπων 

Περιφερειών (Πελοποννήσου, Θεσσαλίας, Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Ηπείρου, 

∆υτικής Ελλάδας, Βορείου Αιγαίου, Στερεάς Ελλάδας και ∆υτικής Μακεδονίας), οι 

Εισπράξεις διαµορφώθηκαν στα 1.592 εκατ. Ευρώ.  

 

 

 



43 

 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ 2016 

 

 

Η Μέση ∆απάνη ανά Επίσκεψη στις 13 Περιφέρειες της χώρας το 2016 

διαµορφώθηκε κατά Μέσο Όρο στα € 449. Το µέγεθος αυτό παρουσιάζει µεγάλη 

διαφοροποίηση ανάµεσα στις Περιφέρειες. H µέγιστη τιµή των € 682 καταγράφεται στην 

Περιφέρεια Κρήτης. Σε επίπεδα πάνω από το µέσο όρο της χώρας διαµορφώθηκε και η 

∆απάνη ανά Επίσκεψη στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων µε € 612 και ακολουθήσε η 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου µε € 600. 

Στο αντίθετο άκρο εµφανίζεται η Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας µε την ελάχιστη 

τιµή των € 205 και ακολουθούν η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης € 212, η 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας € 264, η ∆υτική Ελλάδα µε € 283 και η Στερεά Ελλάδα 

µε € 287. Η µόνη Περιφέρεια «κοντά» στο Μ.Ο. της Ελλάδας είναι η Θεσσαλία µε € 422 

∆απάνη ανά Επίσκεψη. Στις υπόλοιπες Περιφέρειες οι ∆απάνες κυµάνθηκαν µεταξύ € 

[300,400]. Ειδικότερα, Ήπειρος € 304, Αττική € 382, Πελοπόννησος € 384 και Βόρειο 

Αιγαίο € 399.  
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∆ΑΠΑΝΗ ΑΝΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗ 2016 

       

     Οι 5 σηµαντικότερες αγορές για το σύνολο της χώρας είναι η Γερµανία, το 

Ηνωµένο Βασίλειο, η Γαλλία, οι ΗΠΑ και η Ιταλία. Πιο αναλυτικά: Οι Επισκέψεις από τη 

Γερµανία υπολογίζονται σε 3.411 χιλ. ή 12,0% του συνόλου, οι ∆ιανυκτερεύσεις σε 32.988 

χιλ. ή σε 17,3% επί του συνόλου και οι Εισπράξεις σε 2.128 εκατ. ευρώ ή 16,7% επί του 

συνόλου. Οι Επισκέψεις από το Ην. Βασίλειο υπολογίζονται σε 3.206 χιλ. ή 11,3% του 

συνόλου, οι ∆ιανυκτερεύσεις σε 26,583 χιλ. ή σε 14,0% επί του συνόλου και οι Εισπράξεις 

σε 1.944 εκατ. ευρώ ή 15,2% επί του συνόλου. 

Οι Επισκέψεις από τη Γαλλία υπολογίζονται σε 1.587 χιλ. ή 5,6% του συνόλου, οι 

διανυκτερεύσεις σε 11.572 χιλ. ή σε 6,1% επί του συνόλου και οι Εισπράξεις σε 889 εκατ. 
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ευρώ ή 7,0% επί του συνόλου. Οι Επισκέψεις από τις ΗΠΑ υπολογίζονται σε 1.363 χιλ. ή 

4,8% του συνόλου, οι διανυκτερεύσεις σε 8.178 χιλ. ή σε 4,3% επί του συνόλου και οι 

Εισπράξεις σε 728 εκατ. ευρώ ή 5,7% επί του συνόλου. Οι Επισκέψεις από την Ιταλία 

υπολογίζονται σε 1.617 εκ. ή 5,7% του συνόλου, οι διανυκτερεύσεις σε 11.598 χιλ. ή σε 

6,1% επί του συνόλου και οι Εισπράξεις σε 722 εκατ. ευρώ ή 5,7% επί του συνόλου. 

(Οκτώβριος 2017, «SETE Intelligence : Στοιχεία για την τουριστική δαπάνη ανά 

Περιφέρεια», http://money-tourism.gr/sete-intelligence-stichia-gia-tin-touristiki-dapani-

ana-periferia/#axzz56jfvod6C).   
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2.5 Το φαινόµενο της Εποχικότητας / Εποχικής απασχόλησης 

 

Η πλειονότητα των εποχικών επαγγελµάτων ανήκουν στον τουριστικό τοµέα. Η 

τουριστική βιοµηχανία αποτελεί αναµφισβήτητα την αιχµή του δόρατος για τη χώρα µας. 

Στον τοµέα της εποχικής εργασίας, γεγονός που δηµιουργεί τις προϋποθέσεις ώστε να 

βρίσκεται στην πρώτη γραµµή της ελληνικής οικονοµίας. Παρ' όλα αυτά τείνει να υστερεί 

ως προς την ποιότητα και την ασφάλεια των θέσεων εργασίας που δηµιουργεί. Στην Ελλάδα 

η απασχόληση σε ξενοδοχεία και εστιατόρια καθώς και σε δραστηριότητες αναψυχής ή 

πολιτιστικές ανέρχεται συνολικά στο 8%-9% περίπου του συνολικού ποσοστού 

απασχόλησης στην Ελλάδα. Ποσοστό υψηλότερο από οποιαδήποτε άλλη χώρα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. ( Ιούνιος 2001, «Οι παγίδες της εποχικής εργασίας», 

http://www.tovima.gr/finance/article/?aid=134150 ). 

Μπορεί ο τουρισµός στην χώρα µας να είναι ένας από τους πιο επικερδείς κλάδους 

και να συµβάλει µε το µεγαλύτερο ποσοστό στο ΑΕΠ (Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν) της 

χώρας, δυστυχώς όµως η καλοκαιρινή τουριστική περίοδος στην Ελλάδα, η οποία είναι και η 

πιο επικερδής καθώς τότε παρατηρούνται οι περισσότερες αφίξεις ξένων τουριστών, δεν 

κρατάει πολύ. Με αποτέλεσµα οι επιχειρηµατίες να προσπαθούν να βγάλουν όσο το δυνατόν 

περισσότερο κέρδος σε µικρό χρονικό διάστηµα.  

Για τον λόγο αυτό είναι δύσκολο να επιτευχθεί συνέπεια ως προς την ποιότητα, ενώ 

ταυτόχρονα διακόπτεται η ροή µετρητών και εισοδηµάτων. Όσον αφορά τις επιδράσεις του 

τουρισµού στην απασχόληση, θα επιµείνουµε στο γεγονός ότι µία αναπτυσσόµενη 

τουριστική βιοµηχανία δηµιουργεί, µε άµεσο και έµµεσο τρόπο, νέες θέσεις εργασίας στην 

οικονοµία.  

Έρευνα του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) έδειξε 

ότι ο τουρισµός δηµιουργεί θέσεις εργασίας για το τµήµα του εργατικού δυναµικού που 

αποτελεί το «σκληρό πυρήνα» της ανεργίας (νεαρά άτοµα, γυναίκες, ανειδίκευτα άτοµα, 

κλπ.) και ότι οι άνεργοι που απορροφούνται από τον τουρισµό προέρχονται κατά 70% από 

µη τουριστικά επαγγέλµατα, γεγονός που δείχνει τη σηµασία του. τουρισµού ως τοµέα 

απορρόφησης ανέργων. (Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002). 

Για να επιτευχθεί όµως µια πιο σωστή ίσως ανάπτυξη του τουρισµού, εκτός των 

αποφάσεων των διαφόρων αρµόδιων κέντρων, απαραίτητο στοιχείο είναι η ανεπτυγµένη 
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τουριστική συνείδηση από όλους όσους εργάζονται άµεσα ή έµµεσα µε την τουριστική 

αγορά. Με τον όρο τουριστική συνείδηση εννοείται το σύνολο των εργασιών που 

διαβάλλουν στην καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των τουριστών, τη διευκόλυνσή τους και τη 

δηµιουργία σε αυτούς ευχάριστης εντύπωσης κατά την πρόσκαιρη παραµονή τους στον 

επισκεπτόµενο τόπο.  

Η ύπαρξη της τουριστικής συνείδησης αποτελεί ίσως το βασικότερο προσόν του 

λαού της χώρας υποδοχής τουριστών. Η απόκτηση της γίνεται µε την σωστή παιδεία και την 

τόνωση της σηµαίας του τουρισµού τόσο από οικονοµικοκοινωνική όσο και από πολιτιστική 

άποψη. (Gartner, 2001)   

Στις µέρες µας όµως και µε την οικονοµική κρίση που µαστίζει την χώρα µας λίγοι 

είναι οι εργοδότες οι οποίοι επιλέγουν να δώσουν υψηλότερους µισθούς για να προσλάβουν 

επαγγελµατίες στις επιχειρήσεις τους. Εκτός των µαθητευόµενων και των µη επαγγελµατιών, 

δεν είναι σπάνιο το φαινόµενο της πρόσληψης αλλοδαπού προσωπικού.   

Καλώς ή κακώς η χώρα µας γίνεται, κατά κύριο λόγο τους καλοκαιρινούς µήνες, 

δέκτης εκατοµµυρίων επισκεπτών, εκ των οποίων ένα µεγάλο ποσοστό δεν µιλάει την 

αγγλική γλώσσα. Έτσι λοιπόν πολλοί εργοδότες αποφασίζουν να προσλάβουν άτοµα από 

χώρες όπως η Βουλγαρία, η Ρουµανία και η Ρωσία, στις οποίες ο βασικός µισθός µπορεί να 

είναι πολύ µικρότερος απ’ ότι στην Ελλάδα και να τους πληρώνουν µε τα µισά χρήµατα από 

όσα θα έπαιρνε ένας Έλληνας. Με αυτό επιτυγχάνουν να έχουν µεγαλύτερο κέρδος για την 

επιχείρηση τους και καλύτερη εξυπηρέτηση, από άποψη συνεννόησης, προς τον πελάτη.  

Από την κίνηση αυτή όµως οι µόνοι που βγαίνουν κερδισµένοι είναι οι εργοδότες, 

καθώς το κράτος χάνει πολλά χρήµατα. Οι αλλοδαποί που εργάζονται στην χώρα µας 

έρχονται µόνο για τους θερινούς µήνες και µετά επιστρέφουν στην πατρίδα τους, οπότε τα 

χρήµατα τα οποία λαµβάνουν εδώ δαπανώνται αλλού.    
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Κεφάλαιο 3: Μελέτη Μυκόνου ως τουριστικού προορισµού 

 

 

3.1 Τοποθεσία νησιού  

 

Η Μύκονος είναι νησί του Αιγαίου Πελάγους και ανήκει στις Κυκλάδες. 

Πρωτεύουσα του νησιού είναι η Χώρα, που βρίσκεται στη δυτική πλευρά του νησιού. Η 

Μύκονος είχε πληθυσµό 10.134 άτοµα στην απογραφή του 2011. Η έκταση του νησιού είναι 

86,125 τ.χλµ., ενώ έχει µήκος ακτών 89 χιλιόµετρα. Το να έρθει κανείς στην Μύκονο είναι 

πολύ εύκολο, καθώς διαθέτει λιµάνι και αεροδρόµιο µε καθηµερινά δροµολόγια από Ελλάδα 

και εξωτερικό.  

Βρίσκεται κοντά σε άλλους πολύ δηµοφιλείς προορισµούς της Ελλάδας όπως: 

Πάρος, Τήνος, Σαντορίνη κτλ. κάτι το οποίο δίνει την δυνατότητα στον τουρίστα να 

πραγµατοποιήσει ταξίδι και σε άλλα µέρη της Ελλάδος σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

Το αεροδρόµιο της Μυκόνου τους θερινούς µήνες δέχεται µεγάλο αριθµό πτήσεων, 

καθώς πραγµατοποιεί απευθείας πτήσεις charter από διάφορα ευρωπαϊκά και όχι µόνο 

αεροδρόµια. Το ίδιο ισχύει και για το λιµάνι του νησιού, αφού καθηµερινά δέχεται µεγάλο 

αριθµό αφίξεων πλοίων.  

Σύµφωνα µε το µηνιαίο δελτίο του ευρωπαϊκού τµήµατος της ∆ιεθνούς Επιτροπής 

Αεροδροµίων, ACI Europe, το αεροδρόµιο της Μυκόνου συγκαταλέγηκε τον Νοέµβριο του 

2016 στα 5 ευρωπαϊκά αεροδρόµια έως 5 εκατ. Επιβατών ετησίως, που είχαν την 

µεγαλύτερη αύξηση επιβατικής κίνησης, σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2015.  

Συγκεκριµένα το αεροδρόµιο της Μυκόνου είχε αύξηση επιβατών της τάξης του 

127,2% το Νοέµβριο και βρέθηκε στην 4
η
 θέση της κατάταξης των αεροδροµίων του 

µεγέθους του µε τη µεγαλύτερη αύξηση επιβατών. Πιο αναλυτικά στην 1
η
 θέση βρίσκεται το 

αεροδρόµιου της Γκρενόµπλ (Γαλλία) +1.638%, στην 2
η
 θέση το αεροδρόµιου του 

Βουκουρεστίου (BBU) +742,9%, στην 3
η
 θέση κατατάσσεται το αεροδρόµιο της Οράντεα 

(Ρουµανία) +231,3%, στην 4
η
 θέση βρίσκεται η Μύκονος µε αύξηση επιβατών +127,2% και 

στην 5
η
 θέση είναι το αεροδρόµιο του Ιάσιου (Ρουµανία) µε ποσοστιαία αύξηση +99,4%.  
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Η γεωγραφική θέση του νησιού θα µπορούσαµε να πούµε ότι βοηθάει αρκετά την 

επισκεψιµότητα του, καθώς δεν είναι πολύ µακριά από το λιµάνι του Πειραιά και της 

Ραφήνας και από το Ελευθέριος Βενιζέλος χρειάζονται µόνο 35-45 λεπτά για να φτάσει 

κανείς στο νησί.  
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3.2 Ιστορικά στοιχεία  

 

Σύµφωνα µε την µυθολογία, το νησί πήρε το όνοµα του από τον ήρωα Μύκονο, γιό 

του Αινίου του Καρύστου, Βασιλιά της ∆ήλου, που ήταν γιός του Απόλλωνα και της νύµφης  

Ρυούς η οποία ήταν απόγονος του ∆ιονύσου. Ο κλασικός µύθος θέλει κάτω από την Μύκονο 

να βρίσκονται θαµµένοι οι γίγαντες οι οποίοι σκοτώθηκαν από τον Ηρακλή κατά την 

γιγαντοµαχία. To όνοµά της φαίνεται να δηλώνει το "σωρό λίθων" ή τον "πετρώδη τόπο". . 

Πρώτοι άποικοι της ήταν Αιγύπτιοι, Ικάριοι, Φοίνικες και Μινωίτες, στην συνέχεια και από 

Ίωνες.  

Μετά την θλιβερή κατάληξη που είχε η ∆’ Σταυροφορία το 1204 το νησί περνά στα 

χέρια των Ανδρέα και Ιερεµία Γκίζι, ενώ το 1292 λεηλατείται από τους Καταλανούς.  Κατά 

την νεότερη περίοδο ο πληθυσµός του νησιού φτάνει περίπου τους 5000 κατοίκους. Το νησί, 

λόγω γεωγραφικής θέσεως, αναδεικνύεται σε σηµαντικό σταθµό ανεφοδιασµού για τα ξένα 

εµπορικά πλοία. Οι Μυκονιάτες την ίδια περίοδο, θεωρούµενοι καλοί ναυτικοί, επιδόθηκαν 

βαθµιαία µε επιτυχία στη ναυτιλία και το εµπόριο, έχοντας δοκιµαστεί προηγουµένως 

κατάλληλα και στην πειρατεία. 

Με το νέο ελληνικό κράτος, η Μύκονος βλέπει να αναγεννιέται µία δυναµική αστική 

και µικροαστική τάξη, που καλλιεργεί ιδιαίτερα τους δεσµούς της µε τη νότια Ρωσία 

(Οδησσός, πόλεις της Κριµαίας), την Ιταλία (Λιβόρνο) και τη Γαλλία (Μασσαλία), αλλά και 

µε την Αλεξάνδρεια, τη Σµύρνη και την Κωνσταντινούπολη, την ανερχόµενη Σύρο... Η 

πλήρης επικράτηση όµως της τεχνολογίας του ατµού (προς τα τέλη του 19ου αι.) και η 

διάνοιξη της ∆ιώρυγας της Κορίνθου (1904) της αφαίρεσαν πολύ από τη δύναµή της ώστε, 

όλο και περισσότεροι Μυκονιάτες ξενιτεύονταν σε αναζήτηση καλύτερης τύχης, κάποιοι στο 

εξωτερικό (Ρωσία µέχρι τον 1ο Παγκόσµιο πόλεµο, ύστερα Η.Π.Α.) και περισσότεροι στα 

νέα αστικά κέντρα του εσωτερικού (Πειραιάς, Αθήνα). ∆ηµογραφική ανάκαµψη θα 

παρατηρηθεί πάλι, µόνο αφού έλθει να δώσει απάντηση ο Τουρισµός (πρώτα οικονοµικά 

'σκιρτήµατα' τη δεκαετία του '30), λίγες δεκαετίες αργότερα..  

Ήδη, από το 1930 αρκετοί διάσηµοι άρχισαν να επισκέπτονται το νησί και 

ανακάλυπταν µαζί µε τις εντυπωσιακές αρχαιότητες της ∆ήλου, τις δικές του σπάνιες χάρες. 

Με την αλµατώδη ανάπτυξη της βιοµηχανίας του Τουρισµού στη νότια Ευρώπη 

µεταπολεµικά, η Μύκονος αφοµοιώνει αρκετά καλά τα νέα δεδοµένα και, µε την 
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εργατικότητα, το αµίµητο "στυλ" και την επιχειρηµατική αντίληψη των ανθρώπων της, 

διεκδικεί µια από τις πιο αξιοζήλευτες θέσεις στη διεθνή τουριστική αγορά. (∆ήµος 

Μυκόνου, MyMykonos, 

http://www.mykonos.gr/index.php?MDL=pages&Branch=N_N0000000100_N0000010048_

N0000010081). Από το 1950 και µετά το νησί ξεκινά να αποκτά άλλον αέρα, αέρα τον οποίο 

διατηρεί µέχρι και σήµερα. Η  Μύκονος αρχίζει σιγά σιγά να γίνεται ο πιο διάσηµος 

τουριστικός προορισµός εφοπλιστών και οικονοµικά ευκατάστατων, και όχι µόνο, 

ανθρώπων.  
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3.3 Καταγραφή τουριστικού προϊόντος: αξιοθέατα, αρχαιολ. χώροι κτλ. 

 

Εκτός από την νυχτερινή ζωή και τα ξέφρενα πάρτι, η Μύκονος είναι διάσηµη για τις 

πανέµορφες παραλίες της.  Το νησί µετρά περίπου 22 παραλίες, όλες µε κρυστάλλινα νερά. 

Μερικές από τις πιο γνωστές οργανωµένες παραλίες είναι ο Ορνός, η Ελιά, το Καλό Λιβάδι, 

ο Πλατύς Γιαλός και η Παράγκα. Υπάρχουν όµως και οι παραλίες όπως η Κάπαρη και η 

Μερσίνη, όπου µπορεί κανείς να πάει να χαλαρώσει και να απολαύσει την ηρεµία της 

θάλασσας καθώς δεν είναι οργανωµένες και οι επισκέπτες που τις γνωρίζουν είναι ελάχιστοι.  

Εκτός από τις παραλίες το νησί έχει και 3 µουσεία. Αρχικά υπάρχει το Αρχαιολογικό 

Μουσείο το οποίο χτίσθηκε το 1902 για να στεγάσει ευρήµατα του 426 π.Χ. από τη Ρήνεια. 

Το πιο εντυπωσιακό εύρηµα του µουσείου είναι ο µεγάλος «Πίθος της Μυκόνου», 

πιθαµφορέας από τηνιακό εργαστήριο, πάνω στο οποίο βρίσκονται πλούσιες ανάγλυφες 

παραστάσεις από τον Τρωικό Πόλεµο. Στην συνέχεια υπάρχει το Ναυτικό Μουσείο Αιγαίου 

το οποίο έχει ως σκοπό την µελέτη, διατήρηση και προβολή της ελληνικής ναυτικής ιστορίας  

και παράδοσης. 

 

Τέλος, υπάρχει το Λαογραφικό Μουσείο το οποίο βρίσκεται στην θέση Κάστρο και 

στεγάζεται σε παλιό διώροφο καραβοκυραίϊκο σπίτι. Το Λαογραφικό Μουσείο Μυκόνου 
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έχει και τα εξής παραρτήµατα:  Το "Σπίτι της Λένας" Πρόκειται για ένα αντιπροσωπευτικό 

µεσοαστικό ισόγειο σπίτι του περασµένου αιώνα στην περιοχή Τρία Πηγάδια στη Χώρα της 

Μυκόνου. -Αγροτοµουσείο-Μύλος του Μπόνη Είναι ένα υπαίθριο µουσείο που παρουσιάζει 

τις παραδοσιακές αγροτικές εγκαταστάσεις που χρησιµοποιούσαν στη Μύκονο για την 

παραγωγή και µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων (αλώνι, φούρνος, πηγάδι, πατητήρι 

κ.λ.π.), µε επίκεντρο τον παλιό Μύλο του Μπόνη σε κατάσταση πλήρους λειτουργίας. 

(http://www.mykonostour.gr/mykonos_museums/index.html).  

Ας µην ξεχνάµε όµως και το Αρχαιολογικό Μουσείο της ∆ήλου, το οποίο µπορεί να 

µην βρίσκεται στην Μύκονο, θεωρείτε όµως ένας από τους πιο σηµαντικούς αρχαιολογικούς 

χώρους και αξίζει να το επισκεφτεί κανείς. Το Μουσείο της ∆ήλου χτίσθηκε το 1904 µε 

δαπάνη της 'εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας'.  

Το αρχικό κτίριο περιελάµβανε τις πέντε δυτικές αίθουσες, στις οποίες προστέθηκαν 

αρκετές ακόµη το 1931, όπως και το 1972. Σήµερα το Μουσείο περιλαµβάνει εννέα 

αίθουσες, στις έξι από αυτές εκτίθενται γλυπτά και ανάγλυφα τα οποία βρέθηκαν στην ∆ήλο. 

Ίσως µια από τις καλύτερες συλλογές στον κόσµο. Αληθινά κοσµήµατα του νησιού είναι 

επίσης οι περίφηµοι ανεµόµυλοι, τα «Τρία Πηγάδια», οι µικρές εκκλησίες, όπως η 

«Παραπορτιανή» και τα κατάλευκα σπίτια της που λάµπουν από καθαριότητα εσωτερικά και 

εξωτερικά. Στην Μύκονο επίσης υπάρχει ακµή  της γνήσιας λαϊκής τέχνης και των 

περίφηµων υφαντών της.  

Τα µνηµεία όµως δεν σταµατούν εδώ, αφού το νησί κοσµείται από το Μοναστήρι της 

«Παναγίας της Τουρλιανής» στην  Άνω Μερά , όπου φυλάσσεται η θαυµατουργή εικόνα της 

Παναγίας της Τουρλιανής . Στη Χώρα της Μυκόνου  λειτουργούν οι ναοί : «Μεγάλη 

Παναγιά» ή «Μητρόπολη», η  Αγία Κυριακή και η Παναγία γη Πανάχραντος  ή «Πανάχρα» 

ενώ το νησί κοσµούν πάνω από 500 εκκλησίες και ξωκλήσια, « ένα για κάθε µέρα του 

χρόνου» όπως λένε οι ντόπιοι.  

Τέλος υπάρχει επίσης και «Το σπίτι της Λένας», αντιπροσωπευτικό µυκονιάτικο 

σπίτι του 19ου αιώνα που πήρε το όνοµά του από την τελευταία του ιδιοκτήτρια, Λένα 

Σκριβάνου. Η διακόσµηση περιλαµβάνει έπιπλα και διακοσµητικά αντικείµενα (κεντήµατα, 

καθρέπτες, γκραβούρες), όπως εκείνα που έφερναν οι Μυκονιάτες εµποροπλοίαρχοι από τα 

ταξίδια τους στη Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα. 

(http://www.aegeanislands.gr/el/islands/museums-mykonos).  
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3.4 Ο Χαρακτήρας του νησιού  

 

Όσο περίεργο µπορεί να µας ακουστεί τώρα, η Μύκονος δεν ήταν πάντα το νησί που 

είναι σήµερα. Υπήρξε περίοδος που ακόµα και τα καράβια δεν άραζαν στο λιµάνι του 

νησιού, έριχναν άγκυρα έξω από το λιµάνι και οι επιβάτες έµπαιναν σε βάρκες οι οποίες τους 

µετέφεραν στο λιµάνι. Κάποιες παραλίες δεν ήταν καν γνωστές και κανείς δεν τις επέλεγε.  

Η Μύκονος κατόρθωσε µέσα σε σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα να επιτύχει  κάτι 

που λίγα νησιά έχουν καταφέρει µέχρι στιγµής. Κατάφερε, από ένα νησί που ελάχιστοι 

επέλεγαν να επισκεφτούν, να εξελιχθεί σε έναν από τους διασηµότερους τουριστικούς 

προορισµούς παγκοσµίως. 

Πολλοί νοµίζουν ότι το νησί δεν έχει κάτι να προσφέρει, κι όµως έχει καταφέρει να 

συνδυάσει δύο τελείως αντίθετα πράγµατα. Να θεωρείται το «νησί της ακολασίας», το οποίο 

όµως δεν είναι λίγοι εκείνοι που το επιλέγουν για τις οικογενειακές τους διακοπές. Η 

Μύκονος είναι ένας προορισµός στον οποίο µπορείς να ξεσαλώσεις σαν να µην υπάρχει 

αύριο, µπορείς όµως και να χαλαρώσεις χωρίς να σε ενοχλήσει κανείς.  

Το νησί έχει µια µοναδική θετική ενέργεια που σε κάνει να θέλεις να διασκεδάζεις 

µονίµως. Αυτό που θα µπορούσαµε να πούµε ότι το κάνει µοναδικό είναι η αποδοχή που έχει 

στην διαφορετικότητα. Κανείς δεν κρίνετε εδώ, είναι όλοι ίσοι, ίσως αυτό να είναι και η 

µοναδικότητα του, κάτι το οποίο δύσκολα βρίσκεις σε άλλους προορισµούς.  

Μυστηριώδες, ροµαντικό, είναι ένας από τους κορυφαίους τουριστικούς 

προορισµούς στην Ευρώπη, µετά το Σεν Τροπέ και την Ίµπιζα, το νησί ξέρει να “πουλάει” 

πολύ καλά τις υπηρεσίες του και κανείς δεν φεύγει παραπονεµένος από αυτό.  

Στη Μύκονο, τα τελευταία 15 χρόνια, έχουν επενδυθεί από τις εκάστοτε κυβερνήσεις 

πάνω από 50 εκατ. ευρώ σε δηµόσιες υποδοµές, µε αποτέλεσµα ο εκσυγχρονισµός των 

δηµόσιων υποδοµών, µαζί µε την προσπάθεια των ιδιωτών (ιδιαίτερα µέσα από τα 

περιφερειακά προγράµµατα επιδοτήσεων, αλλά και των κοινοτικών πλαισίων στήριξης), να 

καταστήσει το νησί έναν εκσυγχρονισµένο τουριστικό προορισµό. Η Μύκονος σήµερα 
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διαθέτει σύγχρονες δηµόσιες υποδοµές, όπως νέο τουριστικό λιµάνι στον Τούρλο, νέο 

περιφερειακό δρόµο, που µας επιτρέπει να µετακινούµαστε, παρακάµπτοντας τον ιστορικό 

οικισµό, νέο αεροδρόµιο, ΧΥΤΑ, ΒΙΟΚΑ, δύο φράγµατα, εκτενές αποχετευτικό δίκτυο κ.λπ. 

Η Μύκονος έχει κατορθώσει, µε το µεράκι των απλών ανθρώπων, αλλά και θεσµικών 

παραγόντων που αγάπησαν τον τόπο, να διαφυλάξει εν πολλοίς το χαρακτήρα της.  
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3.5 Η πορεία του τουρισµού και η εξέλιξη της  

 

Όλα ξεκίνησαν περίπου το 1950, όταν ο Αριστοτέλης Ωνάσης µαζί µε άλλους 

εφοπλιστές επισκέφθηκαν την Μύκονο. Από τότε η όλη ιδέα για το νησί άλλαξε. Η Μύκονος 

έγινε από νησί της αφάνειας, νησί της χλιδής και της  καλοπέρασης.  

Με το πέρας των χρόνων άρχισαν να χτίζονται όλο και περισσότερα ξενοδοχεία, να 

ανοίγουν εστιατόρια και δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις ξένων επιχειρηµατιών που επιλέγουν 

να επενδύσουν τα χρήµατα τους στο διάσηµο νησί των Κυκλάδων. Ο αριθµός των 

επισκεπτών άρχισε από µερικές µόλις εκατοντάδες να φτάνει τους χιλιάδες. Έτσι σιγά σιγά η 

Μύκονος άρχισε να γίνετε γνωστή στο εξωτερικό και να δέχεται πληθώρα επισκεπτών χρόνο 

µε τον χρόνο.  

Όλα πήγαιναν καλά, µέχρι που το 2008-09 ξέσπασε η οικονοµική κρίση, η οποία δεν 

µπορούσε να µην επηρεάσει και την χώρα µας.  Πολλά νησιά είδαν τον τουρισµό τους να 

µειώνεται και την τουριστική σαιζόν να γίνετε µικρότερη λόγο χαµηλής επισκεψιµότητας. 

Αυτό όµως δεν ισχύει για το κοσµοπολίτικο νησί των Κυκλάδων, το οποίο παρόλα τα 

προβλήµατα που επικρατούσαν παγκοσµίως τα τελευταία χρόνια, θα µπορούσαµε να πούµε 

ότι επηρεάστηκε λιγότερο.  

Η οικονοµική κρίση συνέχισε να υπάρχει αλλά ο τουρισµός της Μυκόνου αντί να 

µειώνεται έµενε είτε σταθερός είτε παρουσίαζε αύξηση, µε τις κρουαζιέρες να πληµµυρίζουν 

το νησί. Η µόνη περίοδος που το νησί είδε τις ακυρώσεις στις κρατήσεις να ακολουθούν η 

µια την άλλη ήταν όταν το 2015 έκαναν την εµφάνιση τους στην χώρα µας τα Capital 

Controls. Οι τουρίστες φοβήθηκαν πως δεν θα µπορούν να κινηθούν οικονοµικά, αφού οι 

τράπεζες δεν επέτρεπαν απεριόριστο όριο ηµερήσιας ανάληψης. Όταν το πρόβληµα λύθηκε, 

και οι τουρίστες δεν είχαν πια κανένα λόγο να φοβούνται για την οικονοµική τους 

κατάσταση, όλα άλλαξαν και η Μύκονος έγινε πάλι το νησί µε τους χιλιάδες επισκέπτες 

κάθε µέρα. Σύµφωνα µε το περιοδικό “Paris Match” την ώρα που ο υπόλοιπος κόσµος 

ασφυκτιά οικονοµικά, κάποιοι είναι πρόθυµοι να πληρώσουν ακόµα και 3.000 ευρώ για 

µερικές ώρες στο παραδεισένιο νησί των Κυκλάδων.  
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Τα τελευταία χρόνια έχουν χτιστεί πολλά νέα καταλύµατα (ξενοδοχεία πολυτελείας, 

ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερίσµατα), αρκετά εµπορικά καταστήµατα και χώροι 

εστίασης και διασκέδασης, ενώ και στον τοµέα της συγκοινωνίας έχουµε νέα, σύγχρονα και 

άνετα λεωφορεία και πούλµαν. Επίσης, µε ευθύνη του ∆ήµου Σίφνου λειτούργησαν νέα 

παρκινγκ (δωρεάν) και πλέον όλοι οι οικισµοί έχουν τους δικούς τους χώρους στάθµευσης. 

Συνεχίστηκε το πρόγραµµα αναπλάσεων πλακοστρώσεων και διαπλάτυνσης και σήµανσης 

δρόµων. Για την αντιµετώπιση της λειψυδρίας, προµηθευτήκαν, εγκαταστήσαν και αυτή τη 

στιγµή λειτουργούν 4 µονάδες αφαλάτωσης που δίνουν 22.000 κυβικά νερού ηµερησίως. 

Στην Μύκονο, ο τουρισµός αποτελεί σχεδόν «µονοκαλλιέργεια». Όλες οι 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες στηρίζουν επί της ουσίας την τουριστική 

επιχειρηµατικότητα. Ο τουριστικός πλούτος στηρίζει την τοπική οικονοµία και έχει 

συµβάλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη του νησιού. Βασικό χαρακτηριστικό είναι η στήριξη 

του ντόπιου πληθυσµού και ουσιαστικά η παύση της εσωτερικής µετανάστευσης των 

κατοίκων. (Πέννυ Χαλάτση,  http://www.touristiki-agora.gr/article.asp?ID=378) 

Αυτή την στιγµή στην Μύκονο λειτουργούν περίπου 214 ξενοδοχεία µε τον συνολικό 

αριθµό κλινών να φτάνει τις περίπου 15.000. Σήµερα η Μύκονος είναι ο τρίτος πιο 

δηµοφιλής προορισµός στην Ελλάδα και ένας από τους top παγκοσµίως. Το καλοκαίρι του 

2015 το νησί παρουσίασε αύξηση του τουρισµού κατά 20%-25% σε σχέση µε το 2014. 

∆υναµικά ξεκίνησε και ο τουρισµός για την προηγούµενη χρονιά αφού η πρώτη κρουαζιέρα 

του καλοκαιριού έγινε στις 13 Μαρτίου 2016. Το 2017 θεωρείται πως θα είναι µια ακόµα 

καλύτερη χρονιά για τον τουρισµό, αφού µέχρι τώρα το νησί έχει δεχτεί µεγαλύτερο αριθµό 

επισκεπτών συγκριτικά µε τα προηγούµενα χρόνια.  
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3.6 Το προφίλ του τουρίστα που επισκέπτεται την Μύκονο 

 

 

Χρόνο µε τον χρόνο ο τουρισµός στο νησί των ανέµων αυξάνεται, και γίνονται όλο 

και περισσότεροι αυτοί που επιλέγουν το κοσµοπολίτικο νησί των Κυκλάδων για τις θερινές 

τους διακοπές. Η Μύκονος θεωρείται από πολλούς το νησί της αµαρτίας και της 

καλοπέρασης. ∆εν είναι όµως πάντα έτσι. Υπάρχουν µέρη στα οποία µπορεί κανείς να 

χαλαρώσει και να ξεφύγει από τους έντονους ρυθµούς του νησιού χωρίς να τον ενοχλήσει 

κανένας. 

 

 

Όλοι είναι ευπρόσδεκτοι να επισκεφτούν το νησί, λίγοι όµως είναι εκείνοι που έχουν 

την οικονοµική άνεση, διότι το κόστος ζωής του νησιού είναι αρκετά υψηλό για πολλούς. 

Για τον λόγο αυτό το οικονοµικό budget του τουρίστα που επιλέγει την Μύκονο είναι 

µεγαλύτερο από αυτό κάποιου άλλου νησιού, αφού µια οικονοµική βραδινή έξοδος µπορεί 

να φτάσει τα 50-100 ευρώ.  

Οι εθνικότητες που φτάνουν κάθε χρόνο στον νησί είναι σχεδόν ίδιες, Ρώσοι 

εφοπλιστές, Τούρκοι επιχειρηµατίες, Άραβες, Ισραηλινοί, Αµερικάνοι, Βρετανοί, Ιταλοί κτλ.  

Η Μύκονος είναι σήµερα high-end destination και συναγωνίζεται µέρη όπως το Σεν Τροπέ, η 

Ίµπιζα, έως έναν βαθµό, και το Σεν Μπαρτ της Καραϊβικής. Γι’ αυτό είναι αυτό που λένε 
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“κράτος εν κράτει”, µια αγορά από µόνη της. Ακόµα και οι πιο οικονοµικά ασθενέστεροι στο 

συγκεκριµένο νησί θα βάλουν βαθειά το χέρι στην τσέπη.  

Ας δούµε τα πράγµατα πιο αναλυτικά. Η Μύκονος είναι αγαπηµένος προορισµός για 

διάφορους εφοπλιστές, διάσηµους ηθοποιούς – τραγουδιστές, επιχειρηµατίες, αλλά και 

“απλούς ανθρώπους”. Ηλικίας µεταξύ 23-64 ετών, υψηλού εισοδηµατικού και µορφωτικού 

επιπέδου, ο επισκέπτης προτιµάει διακοπές σε πολυτελή ξενοδοχεία για 5-7 ηµέρες στις 

περιοχές της Χώρας, Ελιάς και Ορνού, απολαµβάνοντας τις παραλίες, τους αρχαιολογικούς 

χώρους, την µεσογειακή και διεθνή κουζίνα καθώς και την ελληνική φιλοξενία.  

Ο τουρίστας στην Μύκονο µένει σε µεγάλο βαθµό ικανοποιηµένος από τις υπηρεσίες 

του καταλύµατος και των χώρων εστίασης, καθώς δεν είναι λίγοι εκείνοι οι οποίοι 

παραπονιούνται για τις υψηλές τιµές που επικρατούν. Χρησιµοποιεί όχι και τόσο ευχάριστα 

για τις µετακινήσεις του τα µέσα µαζικής µεταφοράς, καθώς το ταξί µπορεί να κοστίσει 50 

ευρώ για µια απλή διαδροµή, ενώ τα δροµολόγια των λεωφορείων δεν είναι και τόσο συχνά. 

Για τον λόγο αυτό ο τουρίστας κάνει πολυήµερη χρήση των ενοικιαζόµενων 

αυτοκινήτων/µηχανακιών, εκφράζοντας όµως τα παράπονα του για την κακή κατάσταση του 

οδικού δικτύου και της σήµανσης. 

Προβαίνει στην αγορά αγροτικών τοπικών προϊόντων κυρίως ελαιόλαδου, κρασιού 

και τοπικών τυριών (κοπανιστή). Είναι πολύ πιθανόν να ξαναεπισκεπτεί την Μύκονο, ενώ θα 

συστήσει ανεπιφύλακτα την περιοχή σε συγγενείς και φίλους ως προορισµό χαλάρωσης την 

ηµέρα και έντονης νυχτερινής ζωής. Εκτός από τα έξοδα που έχουν κάνει για τα αεροπορικά 

εισιτήρια και το κόστος διαµονής 8/10 τουρίστες δαπανούν το µεγαλύτερο µέρος του 

προϋπολογισµού τους σε ταβέρνες, εστιατόρια, νυχτερινή διασκέδαση, στην παραλία 

(Νάµµος, Scorpios, Super Paradise κτλ), όπου οι ξαπλώστρες µπορεί να χρεωθούν ακόµα και 

100 ευρώ έκαστη.  

Η Μύκονος έπιασε το νόηµα από πολύ νωρίς. Ο gay τουρισµός έχει το δικό του στυλ, 

διαθέτει οικονοµική άνεση, τουτέστιν είναι πρόθυµος να ξοδέψει. Στην εποχή της λιτότητας, 

του ∆ΝΤ και της ανεργίας, τα αγόρια που αγαπούν αγόρια κατευθύνονται στη Μύκονο, 

θέλοντας να περάσουν καλά, να διασκεδάσουν πολύ και να ξοδέψουν ακόµη περισσότερα. 

Κατακλύζουν τα µεγάλα και πολυτελή resorts, τα κοµψά gay friendly boutique hotels, αλλά 

και τα καλόγουστα strictly gay ξενοδοχεία. Βεβαίως οι πιο εύποροι βολεύονται σε υψηλής 

αισθητικής και αντίστοιχου ενοικίου βίλες, µε άνετες σάουνες, πισίνες και τζακούζι, παρότι 

δεν παραλείπουν να στριµώχνονται στα επώνυµα και µη µπαρ, να συχνάζουν αποκλειστικά 
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στα πιο ακριβά εστιατόρια και να επισκέπτονται τα καταστήµατα του νησιού µε 

ακαταπόνητη καταναλωτική µανία.  

Οι χρυσές τους κάρτες δεν είναι αξεσουάρ επιδεικτικής έπαρσης αλλά συνηθισµένο 

µέσο απόκτησης πολυτελών προϊόντων, µε τους εγχώριους πωλητές κοσµηµάτων να 

παθαίνουν “ίλιγγο” από την υπερβολική χρήση τους στις συναλλαγές που σηµειώνονται. 

Εξάλλου τα περισσότερα µαγαζιά µόδας, οι πινακοθήκες και τα καταστήµατα µε είδη δώρων 

είναι φιλικά, βολικά και ευέλικτα προς τους gay επισκέπτες, σύµφωνα µε τη ανεκτική 

παράδοση του νησιού. Όσο για τα gay µπαρ, σαν τα «Ίκαρος», «Μαντώ», «Pierros», 

«Πόρτα», «Κάστρο», «Ramrod», «Montparnasse» κ.ά., αποτελούν διεθνείς πόλους έλξης 

των απανταχού απελευθερωµένων οµοφυλόφιλων εδώ και δεκαετίες. Στην Μύκονο είναι 

όλοι ευπρόσδεκτοι και κανένας δεν κρίνει κανέναν. 

(http://www.protothema.gr/stories/article/296788/mukonos-2013-hruses-biznes-me-to-trito-

fulo/).  

Ερχόµαστε έτσι στο συµπέρασµα ότι όποιος αποφασίσει τελικά να επισκεφτεί την 

Μύκονο για τις καλοκαιρινές του διακοπές, ασχέτως οικονοµικής άνεσης, θα χρειαστεί να 

δαπανήσει αρκετά χρήµατα.  
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3.6.1 Μύκονος και ταξίδια πολυτελείας  

 

Στην αρχή η αρνητική αυτή οικονοµική κατάσταση έµοιαζε να είναι επιφανειακή, 

χρόνο µε τον χρόνο όµως τα οικονοµικά προβλήµατα διαφόρων χωρών άρχισαν να γίνονται 

πιο σοβαρά, µε αποτέλεσµα πολλές χώρες να έχουν πληγεί σοβαρά από αυτήν. Έτσι λοιπόν 

µερικά χρόνια αργότερα η οικονοµική κρίση έπληξε και την χώρα µας. Ο ελληνικός λαός 

πέρασε δύσκολες καταστάσεις, καθώς η οικονοµία της χώρας µας πήγαινε από το κακό στο 

χειρότερο. Οι µισθοί άρχισαν να µειώνονται, επιχειρήσεις έκλειναν η µια µετά την άλλη, 

άνθρωποι έχαναν τα σπίτια τους επειδή αδυνατούσαν να πληρώσουν τα δάνεια που είχαν 

πάρει από τις τράπεζες κ.α.  

Μια ανάσα σωτηρίας για το ελληνικό κράτος αποτέλεσε ο τουρισµός της χώρας µας. 

Κάθε χρόνο εκατοµµύρια ταξιδιώτες από όλων τον κόσµο επιλέγουν την Ελλάδα για τις 

καλοκαιρινές τους διακοπές. Πιο διάσηµοι προορισµοί είναι η Αθήνα, η Μύκονος, η Κρήτη 

και η Σαντορίνη. Το 2009 στις αρχές της οικονοµικής κρίσης, η εταιρεία “Metrix” 

διενήργησε για λογαριασµό της διεθνούς ξενοδοχειακής αλυσίδας «Leading Hotels of the 

World» µια έρευνα σχετικά µε τα ταξίδια πολυτελείας και κατά πόσο αυτά αντέχουν στην 

οικονοµική κρίση. Η έρευνα έλαβε µέρος σε 95 χώρες,  συµµετείχαν περίπου 2.000 πελάτες 

των Leading Hotels, και 211 γενικοί διευθυντές ξενοδοχείων της αλυσίδας.   

Ποσοστό µεγαλύτερο του 50% δήλωσε πως η παγκόσµια οικονοµική κατάσταση δεν 

πρόκειται να ασκήσει καµία επίδραση στην πρόθεση τους να ταξιδέψουν το 2009. Τι 

συµβαίνει όµως 8 χρόνια αργότερα, εν έτη 2017 µε την οικονοµική κρίση να είναι πια 

εµφανής σε πολλές χώρες παγκοσµίως και να έχει επηρεάσει πολλούς ταξιδιώτες;  

Ζευγάρια που ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα των Generation X, δηλαδή µεταξύ 36 

και 55 ετών, που στα ταξίδια τους επιζητούν τη χαλάρωση, την επαφή µε τη φύση, τη 

γνωριµία µε την κουλτούρα του τόπου που επισκέπτονται και τη γευσιγνωσία και οι οποίοι 

δαπανούν για κάθε ταξίδι τους από 5.000€ έως 10.000€, συνθέτουν το προφίλ των τουριστών 

πολυτελείας. Μία από τις πλέον πιο προσοδοφόρες κατηγορίες τουριστών, η οποία τα 

επόµενα 2-3 χρόνια αναµένεται να αυξηθεί κατά 6-10%, σύµφωνα µε τα δεδοµένα που 

δηµοσιοποίησε το δίκτυο  Pangea, στην 5η έκδοσή του για τις τάσεις στα πολυτελή ταξίδια. 
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Με βάση τα στοιχεία του Pangea, το 93% των συµµετεχόντων στην έρευνα -στην 

οποία ανταποκρίθηκαν 636 επαγγελµατίες από τον τοµέα της ταξιδιωτικής βιοµηχανίας, από 

τους οποίους 486 (77% του συνόλου) ήταν ταξιδιωτικοί πράκτορες ή ταξιδιωτικά γραφεία- 

πουλούν ακριβά ταξίδια, ενώ το 45% δήλωσε ότι µόλις 2 στους 10 πελάτες του είναι 

ταξιδιώτες πολυτελείας. Το 21% ανέφερε πως οι πελάτες που επιλέγουν πολυτελείς διακοπές 

κυµαίνονται µεταξύ 21-40% επί του συνόλου των πελατών, ακολουθούµενο από ακόµα ένα 

21% που επεσήµανε πως το νούµερο αυτό βρίσκεται ανάµεσα στο 41-60%. ( ∆εκέµβριος 

2017, «Στις Top επιλογές τα πολυτελή ταξίδια για τους Generation X, http://money-

tourism.gr/se-anodo-ta-polyteli-taxidia/#axzz5782GWg4q ).  

Ποια µέρη είναι όµως εκείνα που επιλέγουν οι συγκεκριµένοι ταξιδιώτες να 

επισκεφτούν; Οι πιο συχνοί προορισµοί είναι οι Η.Π.Α, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιταλία, η 

Γαλλία, η Ισπανία και η Ελλάδα. Τα µέρη τα οποία τείνουν να επισκέπτονται  είναι συνήθως 

µέρη εξωτικά όπως οι Μπαχάµες, οι Μαλδίβες κτλ.  καθώς επίσης και µέρη τα οποία είναι 

διεθνώς αναγνωρισµένα για τις πολυτελείς υπηρεσίες που προσφέρουν και το έντονο life 

style τους, για παράδειγµα Ibiza, Saint Tropez, Μύκονος κτλ.  

Παρόλο που η Μύκονος είναι ένα µικρό νησί, έχει καταφέρει µέσα σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα να συγκαταλέγεται ανάµεσα στους πιο διάσηµους προορισµούς του 

κόσµου.  

Το κοσµοπολίτικο κυκλαδονήσι, κάθε χρόνο φιλοξενεί µερικά από τα σπουδαιότερα 

ονόµατα τους διεθνούς star system, και εκείνοι βρίσκουν χιλιάδες λόγους να επιστρέψουν 

στη Μύκονο φέρνοντας µαζί τους «ζεστό» χρήµα. Η Ελλάδα ποντάρει πολλά στον τουρισµό 

για να σταθεί στα πόδια της και αυτός ο µικρός κυκλαδίτικος παράδεισος παίζει, αν µη τι 

άλλο, σηµαντικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια. 

Το πάλαι ποτέ µικρό ταπεινό νησί όπου όλοι έρχονταν, για να περάσουν στη διάσηµη 

∆ήλο, έχει µεταµορφωθεί σε Νο 1 προορισµό των πλουσίων και κοσµικών και έλκει σαν 

µαγνήτης από το 1960 µέχρι σήµερα τους VIPs όλου του πλανήτη. Η µεγάλη στροφή έγινε 

στη δεκαετία του ’50. Με τους Αριστοτέλης Ωνάσης, Τζάκι Κέννεντι, Μαρία Κάλλας, 

Μάρλον Μπράντο, Λιζ Τέιλορ, Νουρέγιεφ, Πιερ Γκαρντέν, Σταύρος Νιάρχος, να κάνουν την 

αρχή. Και η λίστα των διασήµων που την επισκέπτονται µεγαλώνει χρόνο µε τον χρόνο: 

Χάρισον Φορντ, Τοµ Χανκς, Σακίρα, Λέιντι Γκάγκα, Μόνικα Μπελούτσι, Λίαµ Νίσον, Χιου 

Τζάκµαν, Μάικλ Ντάγκλας, Κάθριν-Ζέτα Τζόουνς, Ζαν Πολ Γκοτιέ, Τζόρτζιο Αρµάνι, 
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Ράσελ Κρόου είναι µερικά µόνο από τα ονόµατα που έχουν αποδείξει ότι το νησί έχει «αυτό 

το κάτι που θέλουν». 

Για κάποιους η Μύκονος δεν είναι και κάτι το ιδιαίτερο, ίσως και να µην 

συγκαταλέγεται στα αγαπηµένα τους. Ωστόσο δεν µπορούµε να µην παραδεχτούµε και να 

αποδεχτούµε το γεγονός ότι το «Νησί των Ανέµων» έχει καταφέρει να έχει το δικό του 

success story και να είναι πρότυπο µοντέλο οικονοµικής επιτυχίας. 

Τη Μύκονο δεν την αγγίζει τίποτα, τα νούµερα ευηµερούν και το νησί συνεχίζει να 

κρατά τα ηνία του τουρισµού, πετυχαίνοντας µεγάλα ανοίγµατα σε άγνωστες µέχρι χθες 

παγκόσµιες τουριστικές αγορές. ( Σεπτέµβριος 2017, «Το οικονοµικό θαύµα του 

«πριγκιπάτου» της Μυκόνου», https://www.newsbeast.gr/weekend/arthro/2816376/to-

ikonomiko-thavma-tou-prigkipatou-tis-mikonou ). 
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3.7 Σχέση της οικονοµικής κρίσης και της κατανάλωσης προϊόντων  

 

Η οικονοµική κρίση, που µέρα µε την µέρα βαθαίνει, έχει αλλάξει σε µεγάλο βαθµό 

την καθηµερινότητα µας. Άλλαξε ο τρόπος ζωής µας, δεν ήταν λίγοι εκείνοι που πέρασαν 

από την λατρεία της πολυδάπανης ζωής σε µια πιο απλού τύπου καθηµερινότητα. Εκεί που 

κάποιος ψώνιζε καθηµερινά χωρίς να σκέφτεται το κόστος, τώρα επιλέγει πιο οικονοµικά 

προϊόντα και σκέφτεται δυο φορές πριν αγοράσει κάτι.  

Η οικονοµική κρίση είναι εµφανέστατη παντού, κάπου λιγότερο και κάπου 

περισσότερο. Σε νησιά όµως όπως η Σαντορίνη και η Μύκονος είναι λίγο δύσκολο να πει 

κάποιος επιχειρηµατίας ότι αντιµετωπίζει οικονοµικά προβλήµατα. Μπορεί σε ορισµένες 

περιπτώσεις η αγορά να είναι πεσµένη οικονοµικά, επ’ ουδενί όµως δεν µπορεί κανείς να 

ισχυριστεί πως τα κέρδη του δεν είναι ικανοποιητικά για τα δεδοµένα της εποχής.  

 

Σε ένα νησί όπως η Μύκονος που τους θερινούς µήνες σφύζει από ζωή, λόγο της 

µεγάλης επισκεψιµότητας οι καταναλώσεις προϊόντων µπορούµε να πούµε πως αποφέρουν 

µεγάλα κέρδη στους επιχειρηµατίες. Καθώς η αύρα του νησιού είναι τέτοια ώστε να ωθεί τον 

τουρίστα να επισκεφτεί όλα τα νυχτερινά µαγαζιά. ∆εν είναι λίγες όµως οι περιπτώσεις που 
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κάποιος µπορεί να πάει σε ένα νυχτερινό κέντρο και να πληρώσει µόνο µια µπύρα για όλο το 

βράδυ.   

Οι τιµές δεν διαφέρουν ιδιαίτερα από µέρος σε µέρος, το µόνο που αλλάζει είναι η 

ποιότητα των υπηρεσιών και των προϊόντων. Γενικά από έρευνες και άρθρα τα οποία 

δηµοσιεύονται καθηµερινά  για την καταναλωτική συµπεριφορά των ταξιδιωτών στην 

Ελλάδα, µπορούµε να συµπεράνουµε πως ορισµένος αριθµός τουριστών επιλέγει να 

καταναλώνει όχι µόνο µικρότερο αριθµό προϊόντων αλλά και ποιοτικά κατώτερο, µόνο και 

µόνο για να εξοικονοµήσει περισσότερα χρήµατα.   Ισχύει όµως κάτι τέτοιο στην Μύκονο; 

Όπως όλοι γνωρίζουµε, η Μύκονος είναι το µέρος το οποίο επιλέγουν διάσηµοι, 

εφοπλιστές, επιχειρηµατίες κτλ. για να πραγµατοποιήσουν τις καλοκαιρινές τους διακοπές, 

οπότε θα µπορούσαµε ίσως να πούµε ότι οι υψηλές τιµές του νησιού είναι λογικές, καθώς το 

µεγαλύτερο ποσοστό των τουριστών που επιλέγουν το νησί δεν αντιµετωπίζουν οικονοµικά 

προβλήµατα.   

 

 

 

Χωρίς βέβαια αυτό να δικαιολογεί το γεγονός πως σε ορισµένα µέρη όπως το 

Nammos και ο Scorpios υπάρχουν προϊόντα τα οποία κοστίζουν δεκάδες και εκατοντάδες 

χιλιάδες ευρώ. Παρόλα αυτά όµως τα µαγαζιά αυτά έχουν κέρδη κάθε χρόνο, ο πελάτης 

γνωρίζει πως µια επίσκεψη στα συγκεκριµένα µέρη θα του κοστίσει αρκετά χρήµατα, 
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συνειδητά όµως επιλέγει πως πρέπει να πάει. Ερχόµαστε έτσι στο συµπέρασµα πως ο µύθος 

που επικρατεί γύρω από το όνοµα του νησιού κάνει όλους να θεωρούν πως οι τιµές είναι 

λογικές και πως πρέπει να ξοδέψουν πολλά χρήµατα για να περάσουν καλά στις διακοπές 

τους.  

 

 

 

 

 

3.8 Οι επενδύσεις και η αγορά ακινήτων της Μυκόνου  

 

Η δηµοσιογράφος των Financial Times, Hannah Roberts, έχει γράψει ένα πολύ 

ενδιαφέρον άρθρο σχετικά µε την αγορά ακινήτων στη Μύκονο. Όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρει, το λαµπερό νησί έχει παραµείνει δηµοφιλές στους διεθνείς αγοραστές παρόλη την 

οικονοµική κρίση, βοηθώντας έτσι να περιοριστεί και η µείωση των τιµών. Με την έντονη 

νυχτερινή ζωή, τα κορυφαία εστιατόρια και την µουσική υπόκρουση της ηλεκτρονικής 

lounge µουσικής, η Μύκονος συχνά αναφέρετε ως η νέα Ibiza.  

Ωστόσο η Μύκονος είναι µικρή σε σχέση µε την Ibiza, µόλις το 1/5 του µεγέθους 

της. Οι τιµές µπορεί να είναι υψηλές (20€ για ένα κοκτέιλ στο µπαρ), όµως αυτό δεν µπορεί 

να βάλει φρένο στον µαζικό τουρισµό. Τον Αύγουστο του 2016, σύµφωνα µε το e-mykonos 

η µέση τιµή σε δωµάτιο ξενοδοχείου του νησιού άγγιζε τα 507€ τη βραδιά, χτυπώντας ακόµα 

και το ποσοστό των 470€ τη βραδιά στο Μόντε Κάρλο.  

∆ιεθνή εστιατόρια, όπως το Hakkasan του Λονδίνου και το Buddha-Bar του 

Παρισιού έχουν δηµιουργήσει παρακλάδια στο νησί, κάνοντας το έτσι ακόµα πιο θελκτικό 

σε άτοµα της showbiz να το επισκεφτούν.  

Σύµφωνα µε αρκετούς παράγοντες, αυτή η αποδοχή από το διεθνές jet set έχει 

βοηθήσει τη Μύκονο να γίνει η πιο ανθεκτική αγορά στην Ελλάδα, προσελκύοντας 

περισσότερες επενδύσεις από οπουδήποτε αλλού στη χώρα. Σύµφωνα µε τον αναλυτή της 

Algean Property, Κωνσταντίνο Σιδέρη, η Μύκονος προσφέρει έναν συνδυασµό της 
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παράδοσης και της γοητείας και είναι το πρώτο λιµάνι της πρόσκλησης για τους διεθνείς 

αγοραστές που αναζητούν ένα ακίνητο στην Ελλάδα.  

Σύµφωνα µε την Τράπεζα της Ελλάδος, η αγορά ακινήτων στην Ελλάδα έχει 

χτυπηθεί σκληρά από την συνεχιζόµενη οικονοµική κρίση, µε τις τιµές στην Αθήνα και τις 

περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας από το 2008 να πέφτουν κάτω από το 43%. Πράκτορες 

κάνουν αναφορά και για πτώση µεγαλύτερη από το 50% σε άλλες περιοχές.  

Οι αγοραστές θα έπρεπε να έχουν γερά νεύρα για να επενδύσουν στην χώρα µας όταν 

µόλις πριν 2-3 χρόνια η Ελλάδα έφτανε στα πρόθυρα της αποχώρησης από την ευρωζώνη. 

Ευτυχώς όµως τον Αύγουστο του 2015 συµφώνησε σε τρίτο σχέδιο διάσωσης µε την ΕΕ, και 

αυτό καθησύχασε σε έναν βαθµό τους αγοραστές. Σύµφωνα µε τον Γιάννη Πλουµή, 

εκπρόσωπο της Christie’s International Real Estate στην Ελλάδα, η Μύκονος είναι από µόνη 

της µια ιδιαίτερη αγορά, έχει ανακάµψει και οι πωλήσεις ακινήτων παρουσιάζουν 

συνεχόµενη αύξηση.     

Βέβαια το νησί δεν έχει µείνει τελείως απρόσβλητο από την κρίση: παράγοντες 

συµφωνούν ότι οι τιµές παραµένουν στο 30% κάτω από το αποκορύφωµα τους το 2008. 

Ωστόσο ο Mike Braunholtz µέλος του Prestige Property Group αποδίδει τη µείωση αυτή σε 

µια προηγουµένως υπερτιµηµένη αγορά, η οποία τώρα έχει υποστεί διόρθωση. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα, το ενδιαφέρον των επενδυτών από την Μέση Ανατολή να έχει σηµειώσει άνοδο 

50% το 2016. (e-mykonos, «Μύκονος: Η πιο ανθεκτική αγορά ακινήτων σε διεθνές 

επίπεδο», www.e-mykonos.gr/mykonos-agora-akiniton/ . 
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3.9 Μπορεί ο τουρισµός να σώσει την ελληνική οικονοµία; 

 

Τα τελευταία χρόνια η οικονοµική κατάσταση της χώρας µας όλο και χειροτερεύει, 

δεδοµένου των οικονοµικών µέτρων που έχουν επιβάλει στην Ελλάδα οι δανειστές της µε 

στόχο την αποπληρωµή των χρεών της.  

Ο Έλληνας πολίτης, «φορτώνεται» τώρα περισσότερο από ποτέ, µε φορολογικές 

υποχρεώσεις. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η οικονοµική ανάπτυξη και η τόνωση της εγχώριας 

ζήτησης στην Ελλάδα, να µην µπορεί να προέλθει από τις δαπάνες του ιδιωτικού τοµέα, 

καθώς πλέον πρωταρχικό µέληµα των νοικοκυριών είναι ο περιορισµός των χρεών τους. 

Ερχόµαστε έτσι στο ερώτηµα: Μπορεί τελικά ο ελληνικός τουρισµός να σώσει την 

οικονοµία της Ελλάδας;  Σύµφωνα µε έκθεση του µετέπειτα Υπουργού Οικονοµικών της 

Ελλάδας  ∆. Παπαδηµητρίου και του “Levy Economics Institute of Bard College”, «είναι 

απίθανο η παραγωγικότητα να ανακάµψει εάν δεν υπάρξει µια αύξηση της παραγωγής». 

Παρά την αύξηση του τουρισµού και τον µεγάλο αριθµό των αφίξεων, ενώ δείχνει σηµάδια 

αναδιάρθρωσης, κάτι το οποίο συνεπάγεται µε την ταυτόχρονη αύξηση της 

παραγωγικότητας, ο τουρισµός είναι απίθανο να οδηγήσει στην αναµενόµενη ανάπτυξη από 

µόνος του.  

Αυτό το οποίο θα βοηθήσει την οικονοµική κατάσταση της χώρας είναι µια αλλαγή 

στην κατεύθυνση της δηµοσιονοµικής πολιτικής η οποία θα έχει ως στόχο την άµεση και 

έµµεση µείωση της φορολογίας και την δηµόσια χρηµατοδοτούµενη απασχόληση.  
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Κεφάλαιο 4: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

Για να κατανοήσουµε καλύτερα την οικονοµική κατάσταση που επικρατεί στην 

Μύκονο, δηµιουργήθηκε ένα ερωτηµατολόγιο, αποτελούµενο από 11 ερωτήσεις. Τα τελικά 

αποτελέσµατα πάρθηκαν από 40 επιχειρήσεις.  

 

 

 

 

4.1 Το δείγµα  

 

Η πρώτη επιλογή όσον αφορά το δείγµα, ήταν να εστιάσει σε επιχειρήσεις οι οποίες 

δρουν χρόνια στο νησί και οι απαντήσεις τους θα µας βοηθήσουν να κατανοήσουµε σε 

µεγαλύτερο βάθος την αλλαγή που τυχόν έχει φέρει η οικονοµική κρίση. Ο λόγος για τον 

οποίο το ερωτηµατολόγιο δεν δόθηκε σε επιχειρήσεις που λειτουργούν λιγότερο από 10 

χρόνια είναι γιατί η χρονιά έναρξης της λειτουργίας τους είναι κοντινή µε εκείνη που 

ξεκίνησε η κρίση στην Ελλάδα οπότε τα στοιχεία που θα λαµβάναµε θα ήταν ανακριβή.  

Έτσι λοιπόν στο ερωτηµατολόγιο της παρούσας εργασίας απάντησαν 40 επιχειρήσεις 

οι οποίες δραστηριοποιούνται στο νησί από το 1997 και έπειτα. Οι επιχειρήσεις αυτές είναι 

ξενοδοχεία πολυτελείας, ενοικιαζόµενα δωµάτια, εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων, 

νυχτερινά κέντρα και εστιατόρια.   

Για να σιγουρευτούµε πως οι  απαντήσεις θα είναι σωστές και ακριβείς, το 

ερωτηµατολόγιο δόθηκε µόνο στους ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων ή σε υπεύθυνους 

καταστήµατος οι οποίοι απασχολούνται στην επιχείρηση για πάρα πολλά χρόνια.   

Το σύνολο των ερωτήσεων ήταν 11 και κατανεµήθηκαν σε 2 φύλλα Α4 κάθετα 

εκτυπωµένα, για να µην κουράσει και ο αναγνώστης να δώσει περισσότερη προσοχή στις 
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απαντήσεις του, καθώς καλείται να συγκρίνει καταστάσεις του σήµερα µε αυτές πριν από 10 

περίπου χρόνια.  

Ο µέσος όρος συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου ήταν 5 περίπου λεπτά, ενώ ο 

συνολικός χρόνος που διαρκούσε η συνοµιλία µε τον ερωτηθέντα δεν ξεπερνούσε τα 15 

λεπτά. Οι ερωτήσεις αναλύονταν και γινόταν ξεκάθαρο στον αναγνώστη που αποσκοπεί η  

κάθε ερώτηση, έτσι ώστε να σκεφτεί ίσως λίγο καλύτερα πριν δώσει την τελική του 

απάντηση.  

Οι επιχειρήσεις που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο ήταν 40 και οι απαντήσεις που 

έδωσαν µας βοηθούν σε µεγάλο βαθµό να καταλάβουµε πόσο τελικά έχει επηρεάσει η 

οικονοµική κρίση την Μύκονο.  

 

 

Οι ερωτήσεις στις οποίες οι επιχειρηµατίες κλίθηκαν να απαντήσουν είναι οι εξής:  

 

 

            ∆ραστηριότητα επιχείρησης: …………………….. 

1. Η επιχείρηση σας κατά την περίοδο της κρίσης 2012-2016 παρουσίασε:  

αύξηση κέρδους – σταθερά κέρδη – µείωση κέρδους - ζηµίες. 

2. Σε πoιό ποσοστό κατά προσέγγιση µεταβλήθηκε ο τζίρος της επιχείρησης από 

το 2012-2016; 

3. Έχετε προβεί σε αλλαγή στρατηγικής πωλήσεων, προσφοράς, τιµολόγησης 

κτλ.; Ναι, αναγκαστικά – Ναι, κατ’ επιλογήν, όχι. 

4. Οι προµηθευτές την περίοδο της κρίσης απαιτούν πληρωµές πριν την 

παράδοση των προϊόντων? Ναι – όχι – ορισµένες φορές (σε µεγάλα 

χρηµατικά ποσά). 

5. Την περίοδο 2012 – 2016 έχετε κάνει αλλαγές στο προσωπικό; Προσλήψεις – 

απολύσεις – ίδιος αριθµός εργαζοµένων. 

6. Οι µισθοί του προσωπικού σας την περίοδο 2012 – 2016 έχουν: µειωθεί – 

µένουν ίδιοι – αυξηθεί. 
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7. Έχετε πραγµατοποιήσει µετά το 2012 µείωση τιµών; Ναι – όχι – αύξηση 

τιµών.  

8. Η κατανάλωση των πελατών σας έχει: αυξηθεί – µειωθεί – παραµένει περίπου  

ίδια. 

9. Οι τουρίστες παραπονιούνται για τις τιµές στην περίοδο της κρίσης; Ναι – όχι  

10. Σε περίπτωση που ζητηθεί κάνετε επιπλέον έκπτωση στις τιµές; Ναι –όχι- 

ίσως. 

11. Έχετε προβεί σε αγορές πιο οικονοµικών προϊόντων και πρώτων υλών µε 

σκοπό την αύξηση των πωλήσεων; Ναι – όχι.  

 

 

                       Τα αποτελέσµατα της έρευνας αναλύονται παρακάτω.  
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Η επιχείρηση σας κατά την περίοδο της κρίσης 2012-2016 παρουσίασε:  αύξηση 

κέρδους – σταθερά κέρδη – µείωση κέρδους - ζηµίες. 

 

 

 

Σε πoιό ποσοστό κατά προσέγγιση µεταβλήθηκε ο τζίρος της επιχείρησης από το 2012-2016; 

 

 



73 

 

 

Έχετε προβεί σε αλλαγή στρατηγικής πωλήσεων, προσφοράς, τιµολόγησης κτλ.; Ναι, 

αναγκαστικά – Ναι, κατ’ επιλογήν, όχι. 

 

 

 

 

Οι προµηθευτές την περίοδο της κρίσης απαιτούν πληρωµές πριν την παράδοση των 

προϊόντων? Ναι – όχι – ορισµένες φορές (σε µεγάλα χρηµατικά ποσά). 
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Την περίοδο 2012 – 2016 έχετε κάνει αλλαγές στο προσωπικό; Προσλήψεις – 

απολύσεις – ίδιος αριθµός εργαζοµένων. 

 

 

 

Οι µισθοί του προσωπικού σας την περίοδο 2012 – 2016 έχουν: µειωθεί – µένουν 

ίδιοι – αυξηθεί. 
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Έχετε πραγµατοποιήσει µετά το 2012 µείωση τιµών; Ναι – όχι – αύξηση τιµών.  

 

 

 

Η κατανάλωση των πελατών σας έχει: αυξηθεί – µειωθεί – παραµένει περίπου  ίδια. 
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Οι τουρίστες παραπονιούνται για τις τιµές στην περίοδο της κρίσης; Ναι – όχι  

 

 

 

 

Σε περίπτωση που ζητηθεί κάνετε επιπλέον έκπτωση στις τιµές; Ναι –όχι- ίσως. 
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Έχετε προβεί σε αγορές πιο οικονοµικών προϊόντων και πρώτων υλών µε σκοπό την αύξηση 

των πωλήσεων; Ναι – όχι.  
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4.2 Συµπεράσµατα Έρευνας: 

 

Το παραπάνω ερωτηµατολόγιο δόθηκε σε 40 επιχειρήσεις στην περιοχή της 

Μυκόνου τους µήνες Μάιο – Ιούνιο 2017. Συµµετείχαν κυρίως ακριβά ξενοδοχεία 5 

αστέρων, ενοικιαζόµενα δωµάτια 2 -3 αστέρων, καταστήµατα µε ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα, 

γνωστά νυχτερινά µαγαζιά  και εστιατόρια. Όλες οι επιχειρήσεις δρουν χρόνια στο νησί και 

οι απαντήσεις τους µας βοηθούν ιδιαιτέρως στο να αποκτήσουµε µια πιο σαφή εικόνα για το 

τι συµβαίνει οικονοµικά στο νησί. Αναλυτικότερα: 

Από τους 40 ερωτηθέντες, οι 13 ήταν πολυτελέστατα ξενοδοχεία 5 αστέρων, 3 ήταν 

ενοικιαζόµενα δωµάτια 3 αστέρων, 5 ήταν καταστήµατα ενοικιαζόµενων αυτοκινήτων, 9 

ήταν νυχτερινά µαγαζιά και 10 ήταν τα εστιατόρια. 

 Στην πρώτη ερώτηση,  Η επιχείρηση σας κατά την περίοδο της κρίσης 2012-

2016 παρουσίασε:  κέρδος – σταθερά κέρδη – µείωση κέρδους - ζηµίες, έχουµε τις εξής 

απαντήσεις: 23 απάντησαν πως οι επιχειρήσεις τους παρουσίασαν κέρδη, 7 είπαν είχαν 

µείωση κερδών, αυτοί οι οποίοι έχουν σταθερά κέρδη ήταν 10, ενώ καµία από τις 

επιχειρήσεις που ρωτήθηκαν δεν σηµείωσε ζηµίες. Σύµφωνα µε τις απαντήσεις οι 

επιχειρήσεις που παρουσίασαν κέρδος από το 2012 έως το 2016 ήταν τα ξενοδοχεία 5 

αστέρων και τα νυχτερινά µαγαζιά.  

Στην δεύτερη ερώτηση, Σε ποιο ποσοστό κατά προσέγγιση µεταβλήθηκε ο τζίρος της 

επιχείρησης από το 2012-2016; ∆όθηκαν οι εξής απαντήσεις: 9 επιχειρήσεις παρατήρησαν 

µείωση κερδών από το 2012 έως το 2016, 8 επιχειρήσεις είδαν τα κέρδη τους να αυξάνονται 

κατά 10%, 15 επιχειρήσεις είχαν αύξηση κέρδους ίσο µε 20%, ενώ 8 επιχειρήσεις δήλωσαν 

πως δεν έχουν δει καµία αξιοσηµείωτη  διαφορά στα κέρδη τους. Και σε αυτή την ερώτηση 

οι επιχειρήσεις που είδαν τα κέρδη τους να αυξάνονται κατά 20% ήταν τα ξενοδοχεία 5 

αστέρων, τα νυχτερινά µαγαζιά και µερικά εστιατόρια.  

Στην Τρίτη ερώτηση,  Έχετε αλλάξει στρατηγική πωλήσεων – προσφοράς, 

τιµολόγησης; Ναι (κατ’ επιλογήν), Ναι (Αναγκαστικά), – όχι, εννοείτε το αν η επιχείρηση έχει 

προβεί σε κάποια ίδιους αλλαγή µετά την οικονοµική κρίση µε σκοπό την αποκόµιση 

περισσότερων κερδών. Οι απαντήσεις που δόθηκαν ήταν οι εξής: µε συντριπτική 

πλειοψηφία, ανάµεσα στις 40 επιχειρήσεις οι 27 είπαν πως δεν έχουν αλλάξει τίποτα, 4 είπαν 
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πως αναγκαστικά έκαναν αλλαγές ενώ 9 ήταν οι επιχειρήσεις που δήλωσαν πως πρόθηµα 

έκαναν κάποια αλλαγή στην επιχείρηση τους.     

Πάλι παρατηρείτε πως τα ξενοδοχεία 5 αστέρων δεν έχουν κάνει καµία αλλαγή στην 

επιχείρηση τους καθώς και τα νυχτερινά µαγαζιά και τα εστιατόρια. Αυτοί που έκαναν 

κάποιες αλλαγές ήταν τα µαγαζιά µε τα ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα και τα ενοικιαζόµενα 

δωµάτια 2-3 αστέρων.  

Στην τέταρτη ερώτηση, Οι προµηθευτές την περίοδο της κρίσης απαιτούν πληρωµές 

πριν την παράδοση των προϊόντων? Ναι – όχι – ορισµένες φορές (σε µεγάλα χρηµατικά ποσά), 

βλέπουµε ότι 17 επιχειρήσεις είπαν πως τους ζητείται προκαταβολικά το ποσό της 

παραγγελίας τους, ανάλογα µε το πόσο µεγάλο είναι το χρηµατικό ποσό. 7 επιχειρήσεις 

δήλωσαν πως πληρώνουν πριν λάβουν τα προϊόντα τους, ενώ 16 επιχειρήσεις δήλωσαν πως 

πληρώνουν αφού πρώτα λάβουν τα προϊόντα τους.    

Και σε αυτή την περίπτωση ως επί το πλείστον κερδισµένοι βγαίνουν οι ιδιοκτήτες 

µεγάλων ξενοδοχείων και νυχτερινών µαγαζιών, αφού σε αυτούς δεν επιβάλλεται η 

αποπληρωµή του ποσού πριν να παραλάβουν τα προϊόντα που έχουν παραγγείλει.  

Στην Πέµπτη ερώτηση, Την περίοδο 2012 – 2016 έχετε κάνει αλλαγές στο προσωπικό; 

Προσλήψεις – απολύσεις – ίδιος αριθµός εργαζοµένων, παρατηρούµε πως 16 στις 40 

επιχειρήσεις έχουν πραγµατοποιήσει πρόσληψη επιπλέον προσωπικού σε σχέση µε 

προηγούµενες χρονιές, 4 επιχειρήσεις δουλεύουν µε λιγότερο αριθµό εργαζοµένων, ενώ 20 

στις 40 επιχειρήσεις έχουν τον ίδιο αριθµό εργαζοµένων. Και σε αυτή την περίπτωση οι 

επιχειρήσεις οι ποίες φαίνεται να κάνουν προσλήψεις επιπλέον ατόµων την περίοδο 2012- 

2016 είναι ξενοδοχεία και νυχτερινά µαγαζιά.  

Στην έκτη ερώτηση, Οι µισθοί του προσωπικού σας την περίοδο 2012 – 2016 έχουν: 

µειωθεί – µένουν ίδιοι – αυξηθεί, 18 επιχειρήσεις δήλωσαν πως τα τελευταία χρόνια έχουν 

αυξήσει τον µισθό των εργαζοµένων τους, 5 απάντησαν πως οι µισθοί του προσωπικού τους 

έχουν υποστεί µείωση και 27 πως οι µισθοί παραµένουν σταθεροί.  

Σε αυτή την ερώτηση βλέπουµε πως τα ξενοδοχεία πολυτελείας έχουν κρατήσει τους 

µισθούς του προσωπικού τους σταθερούς, ενώ τα νυχτερινά µαγαζιά και τα εστιατόρια έχουν 

κάνει αύξηση µισθού στο προσωπικό που έχουν προσλάβει.  

Στην έβδοµη ερώτηση, Έχετε πραγµατοποιήσει µετά το 2012 µείωση τιµών; Ναι – όχι 

– αύξηση τιµών, παρατηρούµε πως 6 στις 40 επιχειρήσεις δήλωσαν πως έχουν κάνει µείωση 
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τιµών, 13 στις 40 απάντησαν πως οι τιµές τους παραµένουν ίδιες, ενώ 21 στις 40 

επιχειρήσεις δήλωσαν πως όχι µόνο δεν µείωσαν τις τιµές τους, αλλά τις χρονιές 2012 – 

2016 οι τιµές τους αυξήθηκαν.  

Στην όγδοη ερώτηση, Η κατανάλωση των πελατών σας έχει: αυξηθεί – µειωθεί – 

παραµένει περίπου  ίδια, (εκτός των νυχτερινών µαγαζιών και των εστιατορίων, στις 

υπόλοιπες επιχειρήσεις µε τον όρο κατανάλωση προϊόντων εννοούµε είτε την πώληση 

υπηρεσιών – ενοικίαση αυτοκινήτων, είτε την πληρότητα δωµατίων στις περιπτώσεις των 

ξενοδοχείων), 21 επιχειρήσεις δήλωσαν πως παρατήρησαν αύξηση κατανάλωσης προϊόντων, 

4 απάντησαν πως η κατανάλωση τους έχει µειωθεί ενώ 15 είπαν πως η κατανάλωση τους 

παραµένει περίπου η ίδια.  

Στην ένατη ερώτηση, Οι τουρίστες παραπονιούνται για τις τιµές στην περίοδο της 

κρίσης; Ναι – όχι, µόλις 8 στις 40 επιχειρήσεις απάντησαν πως δέχονται παράπονα για τις 

τιµές τους από τους πελάτες τους, ενώ 32 στις 40 δήλωσαν πως οι τουρίστες δεν έχουν 

κανένα πρόβληµα µε τις τιµές τους. Οι επιχειρήσεις που αντιµετώπισαν παράπονα από τους 

πελάτες τους ήταν ορισµένα ξενοδοχεία πολυτελείας και καταστήµατα ενοικιάσεως 

αυτοκινήτων.  

Στην δέκατη ερώτηση, Σε περίπτωση που ζητηθεί κάνετε επιπλέον έκπτωση στις τιµές; 

Ναι –όχι- ίσως, 7 στις 40 επιχειρήσεις είπαν πως αν τους ζητηθεί θα κάνουµε µια έκπτωση 

στον πελάτη, 9 δήλωσαν πως σε καµία περίπτωση δεν κάνουν έκπτωση στις τιµές τους, ενώ 

24 στις 40 επιχειρήσεις δήλωσαν πως ίσως και να κάνουν τελικά κάποια έκπτωση. 

Σε αυτή την ερώτηση βλέπουµε πως πιο δεκτικοί στο να κάνουν έκπτωση στις τιµές 

τους είναι τα ξενοδοχεία, και τα καταστήµατα ενοικίασης αυτοκινήτων. Ενώ από την άλλη 

νυχτερινά µαγαζιά και εστιατόρια είναι πιο δύσκολο να µειώσουν τις τιµές τους.    

Στην ενδέκατη και τελευταία ερώτηση του ερωτηµατολογίου, Έχετε προβεί σε αγορές 

πιο οικονοµικών προϊόντων και πρώτων υλών µε σκοπό την αύξηση των πωλήσεων; Ναι – 

όχι, 17 επιχειρήσεις απάντησαν θετικά, ενώ 23 είπαν πως δεν αγοράζουν πιο οικονοµικά 

προϊόντα. Και σε αυτή την ερώτηση βλέπουµε πως οι επιχειρήσεις που αγοράζουν πιο 

οικονοµικά προϊόντα µε σκοπό να έχουν περισσότερα κέρδη είναι τα εστιατόρια και τα 

νυχτερινά µαγαζιά. Αφού προµηθεύονται πιο οικονοµικά και πουλάνε στις ίδιες αν όχι πιο 

υψηλές τιµές.  
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Μέσα από αυτό το ερωτηµατολόγιο θα µπορούσε κανείς να πει πως του δίνεται µια 

λίγο πιο ξεκάθαρη εικόνα για το τι επικρατεί στην Μύκονο την περίοδο της κρίσης και πως 

λειτουργούν οι επιχειρήσεις τα τελευταία 4-5 χρόνια.  

Παρατηρούµε πως πιο κερδοφόρες από την µία είναι οι επιχειρήσεις που έχουν να 

κάνουν µε πολυτελέστατα ξενοδοχεία, αφού το πελατολόγιο τους είναι συγκεκριµένης 

οικονοµικής κατάστασης και δεν έχουν κανένα πρόβληµα να πληρώσουν όσα χρήµατα τους 

ζητηθεί, και από την άλλη τα νυχτερινά κέντρα αφού οι πελάτες κάνουν κατανάλωση 

προϊόντων µε σκοπό να χαλαρώσουν και να νιώσουν λίγη από την ενέργεια του νησιού. 

Ερχόµαστε έτσι στο συµπέρασµα, πως όσο πιο µεγάλη οικονοµικά η επιχείρηση τόσο 

λιγότερα οικονοµικά προβλήµατα αντιµετωπίζει από άποψη πελατών και κατανάλωσης, ενώ 

µικρότερες επιχειρήσεις οι οποίες απευθύνονται σε άτοµα µε χαµηλότερη οικονοµική 

κατάσταση αντιµετωπίζουν σκαµπανεβάσµατα στα έσοδα των επιχειρήσεων τους.  

 

Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, µέσα από αυτό το ερωτηµατολόγιο προσπαθήσαµε 

να κατανοήσουµε σε τι βαθµό έχουν επηρεαστεί οι επιχειρήσεις στο νησί της Μυκόνου την 

περίοδο της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα. Μπορεί να ερωτήθηκαν µόνο 40 επιχειρήσεις 

αλλά τα αποτελέσµατα αντιπροσωπεύουν µεγαλύτερο ποσοστό. Οπότε µπορούµε να 

θεωρήσουµε πως οι απαντήσεις αυτές µας βοηθούν να κατανοήσουµε την οικονοµική 

κατάσταση του νησιού το 2017-2018. 

Τα αποτελέσµατα τα οποία έχουµε είναι σε έναν βαθµό αναµενόµενα, καθώς είναι 

ευρέως γνωστό πως η Μύκονος είναι ένα νησί το οποίο η οικονοµική κρίση θα αργήσει πολύ 

ακόµα να το “αγγίξει”.  

Οι απαντήσεις που δόθηκαν µας δείχνουν ότι την στιγµή που σε όλη την Ελλάδα 

επιχειρήσεις µιλούν για χαµηλά έσοδα και κλείνουν η µία µετά την άλλη, στην Μύκονο οι 

επιχειρήσεις έχουν ακόµα κέρδη.   

Οι επιχειρηµατίες δεν πραγµατοποίησαν δραµατικές αλλαγές µε σκοπό το κέρδος 

καθώς δεν παρατήρησαν ιδιαίτερη µείωση του. Το προσωπικό δεν έχει µειωθεί σε µεγάλο 

βαθµό, αντιθέτως, έχουν δηµιουργηθεί νέες θέσεις εργασίας.  

Οι µισθοί παραµένουν σταθεροί ή έχουν αυξηθεί. Λίγες είναι οι επιχειρήσεις οι 

οποίες µείωσαν τον µισθό των εργαζοµένων τους. Κάτι το οποίο και πάλι µας δείχνει πως 

δεν υπήρχε ουσιαστική απώλεια κερδών για τους εργοδότες.  
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Τέλος, ερωτήθηκαν για τις αλλαγές τις οποίες έκαναν ή θα έκαναν µε στόχο τα 

περισσότερα κέρδη και όπως είδαµε από τις απαντήσεις που δόθηκαν, οι επιχειρήσεις των 

οποίων τα κέρδη µειώθηκαν και χρειάστηκε να κάνουν αλλαγές ήταν ελάχιστες. Αντίθετα 

παρατηρούµε ότι οι επιχειρήσεις “τολµούν” θα µπορούσαµε να πούµε, να 

πραγµατοποιήσουν αύξηση τιµών, κάτι το οποίο δεν έχει σε µεγάλο βαθµό αρνητικά 

αποτελέσµατα, καθώς σε επόµενη ερώτηση η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

δηλώνει πως µέχρι ώρας, δεν τους έχει γίνει κάποιο παράπονο για τις τιµές ούτε οι πελάτες 

ζητούν να τους γίνει κάποια καλύτερη τιµή.  

Ερχόµαστε έτσι στο συµπέρασµα πως οι µεγάλες επιχειρήσεις και τα νυχτερινά 

κέντρα είναι εκείνα τα οποία βγαίνουν ακόµα κερδισµένα από τον τουρισµό της Μυκόνου. 

Το νησί των διασήµων και των εφοπλιστών όπως όλα δείχνουν θα αργήσει πολύ ακόµα να 

επηρεαστεί από την οικονοµική κατάσταση που επικρατή στην χώρα µας.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Μέσα από την παρούσα πτυχιακή εργασία µου δόθηκε η δυνατότητα να δώ και να 

προσπαθήσω να καταλάβω πως είναι ο τουρισµός στις µέρες µας, µετά την εµφάνιση της 

οικονοµικής κρίσης η οποία έχει πλήξει σε µεγάλο βαθµό πολλούς τοµείς της χώρας µας.  

Σε γενικές γραµµές είναι δύσκολο να εκτιµηθεί η διάρκεια και το βάθος της κρίσης, 

το µόνο σίγουρο πάντως είναι πως ο ελληνικός τουριστικός κλάδος παρά την πτώση που 

αντιµετώπισε το 2009-2010, έχει καταφέρει τα τελευταία χρόνια να ορθοποδήσει 

συµβάλλοντας έτσι θετικά στο ΑΕΠ της χώρας µας, µε ποσοστό 15% - 18%. 

Οι τουρίστες παρά την αρνητική προβολή της χώρας µας σε πολλά ξένα δίκτυα, 

εµπιστεύονται τα ελληνικά νησιά για τις καλοκαιρινές τους διακοπές, εντάσσοντας την 

Ελλάδα, κάθε χρόνο, ανάµεσα στους παγκόσµιους κορυφαίους θερινούς προορισµούς.  

Η παρούσα εργασία όµως δεν µελετά αποκλειστικά την οικονοµική κρίση στην 

Ελλάδα, µελετά επίσης κατά πόσο έχει επηρεαστεί µια συγκεκριµένη τουριστική αγορά, 

αυτή της Μυκόνου. Μετά από έρευνα διαπιστώθηκε ότι παρά την κρίση που επικρατεί σε 

όλη την υπόλοιπη Ελλάδα, η Μύκονος έχει καταφέρει να διατηρήσει την οικονοµική της 

κατάσταση σταθερή, µε ποσοστά αύξησης χρόνο µε τον χρόνο.  

Το νησί των ανέµων φαίνεται να µην έχει πληγεί ιδιαίτερα από τα οικονοµικά 

προβλήµατα που επικρατούν και χρόνο µε τον χρόνο γίνετε δέκτης πελατών υψηλού 

βεληνεκούς οι οποίοι δεν διστάζουν να διαθέσουν αρκετές εκατοντάδες ευρώ για µια 

ξαπλώστρα σε γνωστά µαγαζιά του νησιού.  

Η Μύκονος δεν γνωρίζει τι θα πει κρίση,  και αυτό µπορούµε να το συµπεράνουµε 

πιο εύκολα µέσα από το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε σε ορισµένες επιχειρήσεις του νησιού. 

Το επίπεδο εξυπηρέτησης είναι υψηλό και ο οποιοσδήποτε επισκεφτεί το νησί νιώθει 

«βασιλιάς». Κάθε χρόνο ανοίγουν νέες επιχειρήσεις και ξενοδοχεία και από το κράτος 

δίνονται επιδοτήσεις για νέους επιχειρηµατίες που θέλουν να τολµήσουν να ξεκινήσουν µια 

δική τους επιχείρηση, όχι µόνο στην Μύκονο αλλά σε όλη την Ελλάδα. 
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Ο ελληνικός τουρισµός µπορεί από την µια να συµβάλει θετικά στην ελληνική 

οικονοµία, αλλά τι γίνετε όσον αφορά τον Έλληνα εργαζόµενο; Κάθε χρόνο δηµιουργούνται 

νέες θέσεις εργασίας , οι µισθοί όµως µειώνονται. Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια βρίσκεται 

κάτω από το καθεστώς της Τρόικα, η οποία έχει υποβάλει την χώρα σε µια δηµοσιονοµική 

λιτότητα και εσωτερική υποτίµηση, µε στόχο την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και ως εκ 

τούτου των καθαρών εξαγωγών.  

Οι µισθοί µειώνονται την ίδια στιγµή που η φορολογία αυξάνεται. Ενώ το 2000 ο 

µέσος µηνιαίος µισθός ήταν 1.623€ (553.037 δραχµές περίπου), µε την εµφάνιση της 

οικονοµικής κρίσης οι µισθοί άρχισαν να µειώνονται , µε σκοπό η Ελλάδα να βιώσει τον 

αποπληθωρισµό των µισθών, κάτι το οποίο καµία άλλη ανεπτυγµένη χώρα στην 

µεταπολεµική περίοδο δεν το βίωσε στον βαθµό της χώρας µας.  

Το 2014 το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, στην τελευταία του αξιολόγηση για την 

πορεία της ελληνικής οικονοµίας, εµφανιζόταν πιο αισιόδοξο για το µέλλον της Ελλάδας, 

αναφέροντας πως η Ελλάδα αρχίζει σιγά – σιγά να εµφανίζει τα «πρώτα σηµάδια 

οικονοµικής σταθεροποίησης». Σύµφωνα όµως µε τον Desmond Lachman (2014), « Παρά τα 

ενθαρρυντικά σηµάδια µιας αρχόµενης οικονοµικής ανάπτυξης, η Ελλάδα παραµένει 

βυθισµένη σε µια πολύ βαθιά οικονοµική ύφεση και είναι επιπλέον επιβαρυµένη µε το 

“βουνό” του χρέους». Και οι στρατηγικές επιλογές της είναι περιορισµένες. 

Άµεση πολιτική προτεραιότητα αυτή την στιγµή θα πρέπει να είναι η µείωση του 

επίπονα υψηλού ποσοστού ανεργίας και η αντιστροφή της φθίνουσας κατάστασης των 

νοικοκυριών.  

Συµπεραίνουµε έτσι πως το ελληνικό κράτος βασίζεται στον τουριστικό τοµέα και 

προσπαθεί να τον βοηθήσει µε κάθε τρόπο να αναπτυχθεί καθώς είναι ίσως ο πιο 

κερδοφόρος τοµέας στην Ελλάδα. Έτσι υπάρχει µεγάλη προσπάθεια προβολής, κυρίως, των 

ελληνικών νησιών στο εξωτερικό. Η επισκεψιµότητα αυξάνεται και βλέπουµε πως παρόλα 

τα προβλήµατα που έχει δεχτεί η χώρα µας, προσφυγικό, προβλήµατα τουριστών ανάληψης 

χρηµάτων από τα ΑΤΜ, άσχηµη πολιτική κατάσταση, κακή – λανθασµένη προβολή σε 

ορισµένες χώρες του εξωτερικού κτλ., οι ξένοι θαυµάζουν και θεωρούν την χώρα µας ως µια 

από τις πιο σηµαντικές χώρες που έχουν συνεισφέρει τα µέγιστα στον παγκόσµιο πολιτισµό.    

Το ελληνικό κράτος όµως δεν µπορεί να εναποθέσει όλες του τις ελπίδες για 

οικονοµική ανάκαµψη στον τουρισµό. Θα χρειαστεί πολύς χρόνος για ένα θετικό αντίκτυπο,  
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καθώς η “business – as – usual” προσέγγιση που έχουν επιβάλει οι δανειστές στην χώρα µας, 

χαρακτηρίζεται από σκληρά προγράµµατα λιτότητας τα οποία δεν µπορούµε να πούµε πως 

συµβάλλουν στο ελάχιστο στην ανάπτυξη της οικονοµίας και διατηρούν την ανεργία σε 

υψηλά επίπεδα.  

Στην Ευρώπη όλες οι χώρες είναι σε πορεία ανάπτυξης. Την στιγµή που η Ελλάδα θα 

λέγαµε ότι βρίσκεται σε ένα σταυροδρόµι. Οι επόµενοι µήνες είναι ίσως οι πιο σηµαντική 

για την χώρα, καθώς τον Αύγουστο του 2018 λήγει το τρίτο µνηµόνιο. Στόχος της χώρας 

είναι να αποκαταστήσει την αξιοπιστία της. Να επιστρέψει στην κανονικότητα της και µε 

την έξοδο της από το πρόγραµµα να θεωρείτε πια ισότιµο µέλος της ευρωζώνης. 
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